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Harmincezer ember kiáltotta oda 
a világnak Debrecen szavát: 

VISSZAKÖVETELJÜK
A FELVIDÉKET i ■

Október 6. a gyász ünnepéből, a feltámadás örömnapja 
lesz — A debreceni ifjúság nagy számonkérése a múlt 
bűneiért — Azonnali cselekvési sürgetett a kormánytól 

a nagygyűlés határozati javaslata
Debrecent nem hiába nevezik leg- 

magyarabb városnak. Mindenkor, 
ahol a nemzet érdeke úgy kívánja, 
ahol a magyarságnak lelkesítő erő­
re. és tettre van szüksége, Debrecen 
előljár, példát mutat. Most ezekben 
a napokban, amikor húsz esztendő 
könnyes- fájdalmai, szenvedései eny­
hülnek meg, amikor' egymillió ma­
gyar testvér húszesztendei rabságá­
nak felszabadításáról van szó, Deb­
recen ismét megnyilatkozott, han­
got adott izzó magyarságának. Le­
nyűgöző erejű demonstrációt rende­
zett a Felvidék visszacsatolása mel­
lett.- ,

Ennek', az ősi magyar városnak, 
talán soha nem volt ilyen hatalmas 
hazafias' tömegmegmozdulása. Nem 
hiányzott innen senki, akiben él a 
magyarság ezeréves hivatástudata, 
aki átérzi ennek a népnek a hivatá­
sát és' jövő szerepét. Hívás nélkül.' 
belső lelki indíttatásra gyűlt össze 
csütörtökön az a llő ezer főnyi kö­
zönség, amely egy órán át freneti­
kus lelkesedéssel és nem lankadó 
hévvel követelte a magyar történel­
mi felvidéki határok visszaállítását.

Az Arany Hi ka emeleti tér rászán 
helyezték el a szónoki emelvényt, 
ahonnan tüzes beszédek hangzottak 
el, s azoknak minden mondata élénk 
visszhangra talált a közönség lelké­
ben. Másfél órán át zúgott, harso­
gott a hatalmas tér. a közönség 
minduntalan kitörő hangulatnyilvá- 
látásai alatt.

.1; ünnepély egyik megindító epi­
zódja volt annak a cseh terror elöl 
menekült huszonkét magyar fiatal­
embernek megjelenése, akik éppen 
csütörtökön érkeztek Debrecenbe. 
Mikor, a közönség tydomástszerzett 
jelenlétükről perceken keresztül zú­
gott a lelkes ünneplés tapsvihara.

Általában az egész, nagygyűlés 
olyan felemelő és spontán lelkese­
déstől áthatott volt, amelyhez ha­
sonlót csak a nagy olasz és német 
népgyűléseken lehet tapasztalni. - Az

egyik Olaszországban járt debreceni 
előkelőség tanúbizonysága szerint, a 
csütörtöki megnyilatkozás még az 
olasz nép lelkesedését is túlszár­
nyalta.

A nép fanatizmusát az a magával 
ragadó lelkesedés, az a törhetetlen 
kitar'ás jellemzi, mellyel az olasz 
nép követi az ö nagy Dúcéját s a 
németek a Fii inert. Megtörtént 
azonban,- hogy az időjárás mostoha- 
ságc bizonyos mértékig befolyásolta 
a népei: hangulatát.. .4 debreceni 
közönség■ ebben is példát- mutatott. 
Hiába zuhogott, az őszi sűrű-eső, 
Debrecen magyarsága egyember- 
ként kitartott a . nagygyűlésen.

mintha érezte válna, hogy ma min­
den magyar egy őrszem, égy várta 
s' kitárt lélekkel, kitárt károkkal 
várja haza a hosszú' rabságból ha­

zatérő testvéreket. A debreceni kö­
zönség valóban évszázados magyar­
ságához méltóan tett hitet el nem 
múló testvéri hűségéről. .'

Megkezdődik a felvonulás
Délután négy órakor kezdődött az 

ünnepély, de a debreceni magvar 
lelkek már reggeltől, a délutáni 
nagygyűlés hangulata" alatt állot­
tak. Mindenki erre gondolt, erre ké­
szült. A hazafias-érzelmű debreceni 
•kereskedők és iparosok délben be­
zárták üzleteiket, abba- hagyták a 
munkát és hivatalukban, munkahe­
lyükön gyűltek össze, .ahonnan tes­

tületileg vonultak a kora délutáni 
órákban a nagygyűlés színhelyére. 
Délelőtt. Iratai más hangerősítőket 
szereltek fel az ünnepség színhe­
lyén minden irányban, hogy az ide 
sereglő mérhetetlen főnyi közönség 
mindenünnen' tisztán hallhassa az 
ünnepi szónokok beszédét.

Ugyancsak délelőtt helyezték el 
az erkély alatt azt a hatalmas

Beláthatatlan,tömeg a Bika előtti térsígea.
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térképet, amely a visszacsato­
landó magyar Felvidéket ábrá­

zolta.
Ez alá sereglett délután Debrecen 
népe, hogy követelje az itt lakó ma­
gyar testvérek visszatérését az anya 
országhoz.

Még három Óra sem volt, amikor 
megiiídult a népvándorlás az ün­
nepség színhelyére. A Bika erkelye 
ajatt'helyezkedett el a debreceni 
levente zenekar és rázendített a 
legszebb magyar indulóra. Felsora­
koztak a debreceni cserkészcsapa­
tok is és<a rendőrséggel karöltve 
végezték a rendfenntartás nehéz 
munkáját. A tér körül hatalmas kor­
dont vontak, hogy a /®^'°°u!as 
rendjét ás az elhelyezkedést bizto­
sítsák.

Ez alatt egymásután gyűlt a kö­
zönség. Jöttek a különböző egyesü­
letek és vállalatok ünneplői. Az el­
sők között érkezett meg a debre­
ceni Világítási és Vízmű Vállalat 
háromszáz főnyi tisztviselő és mun­
kás serege, dalárdával, zászlóval, 
vitéz Szegedy Gyula igazgatóhelyet­
tes vezetésével.

Az erkély alatt baloldalt helyez- 
- • kedett el a debreceni Csokonai-szín­

ház művészgárdája Horváth Arpad 
igazgató társaságában. Jobboldal» 
a debreceni cigányzenészek gyűltek 
össze mintegy kétszázan és Rácz 
Jancsi vezetésével magyar dalokat 
Intonáltak. A közönség pillanaton­
ként nőtt, hatalmasodott. Fél négy 
órakor a csökkentett villamos for­
galmat. is végleg lezárták. Ettől 
kezdve semmi sem zavarta a közön­
ség gyülekezését. Jöttek újabb cső- 
portok, lobogók alatt fegyelmezett 
sorokban. A levente zenekar és a 
cigányzenészek állandóan lelkesí­
tették a közönséget. Újabb rendőr 
erősítés Is érkezett, mert a közön­
ség olyan hatalmassá nőtt már, 
hogy a kordont meg kellett erősí­
teni.

Félnégy órakor siklott az Arany 
Bika elé a vármegye autója, 

megérkezett Lossonczy István 
főispán és felesége, Borbély 
György srolnokmegyel főispán 

társaságában.
A debreceni közigazgatás vezető­
sége és a város tisztviselő gárdája 
dr. Kölcsey Sándor polgármester 
vezetésével érkezett meg az ünnep­

A felvidéki városok táblái

és altiszti személy- 
Megérkeztek a vá- 
tagjai is több mint 
Bállá Bertalan ta- 

élen, az Elsőfokú

A debreceni tpartestület is két 
gyönyörű zászló alatt vonult több­
száz fővel az ünnepség színhelyére. 
Utána Ungvár. Kassa és Pozsony 
felíráséi táblák és zászlók alatt, vo­
nult a térre a debreceni Helyi Ér­
dekű Xrasút személyzete az igazga­
tósággal az élén, majd az Állam­
vasút tisztikara 
zete vonult fel. 
rosi Adóhivatal 
kétszázan dr. 
Yiánfinolfkftl ft?
Közigazgatási Hatóság többszáz tag­
ja Dömsödy Imre tanácsnok vezeté­
sével, utánuk a debreceni Dohány­
gyár és Dohánybeváltó hlvp.al cso­
portjai zászlóik alatt.

Pezsdítő zeneszóval érkéz.-le meg 
az Egyetértés tagjai, utánuk dr. 
Bornyi Sándor postaigazgatóval az 
élén a debreceni Posta tisztikara és 
postás személyzete. Nemsokkal utá-

A legvidámabb új magyar film !

Kabos Gyula
kacagtató vígjátéka :

Papucshös
Erdély 1 M-, Biliebi, Xaszary P, 

ség színhelyére, s nagyrészük 
az emelvényen helyezkedett el. 
A közönség 'érkezésüket lelkes ün­
nepléssel fogadta. Nyomban felvo­
nultak a Bika erkélyére, ahol ek­
kor már a debreceni előkelő társa­
dalomnak számos vezető tagja 
gyűlt össze. Ide gyűltek 
a Magyar Asszonyok Nemzeti Szö­
vetségének tagjai is közel százan. 
\ tétén újabb tömegek helyezked- | 
tek el. Két gyönyörű zászló alatt 
ekkor érkeztek meg a Homokkerti 
Olvasókör félazáz tagja, a Vagon­
gyár lelkes hazafias ezer főnyi se- i 
rege zászlók alatt énekkarral, utána 
az Egyetértés ének és sportegye­
sület száz főnyi csoportja, a Monti 
Kör küldöttsége, a Magyar Jövő 
Szövetség tagjai több mint felszfi- 
zan. Nagy feltűnést keltett a debre­
ceni keresztyén munkások érkezese 
akik hat gyönyörű nenizetiszínű lo­
bogó alatt jöttek el több százan a 
gyűlésre.

Utána sorakozott fel a Kereske­
delmi Iskola fiú és női tagozatának 
növendékserege ugyancsak zászlóik 
alatt. Az intézetek is egymásután 
sorakoztak fel. A tér baloldalán 
helyezkedtek el a Dóczl leány ne­
velő intézet felső osztályú növen­
dékei, az Ipariskola, a Fa- és Fém­
ipari Szakiskola hatalmas csoport­
jai mindnyájan zászlók alatt,

Háromnegyed 4 órakor mar a tér 
nagyrészben benépesült, pedig még 
újabb százas ezres csoportok jöttek. 
A Kistemplom irányából feltűnt egy 
kiemelkedő gyönyörű lobogó, alatta 
a debreceni Frontharcos Főcsoport 
tiszti- és altisztikara fegyelmezett 
katonás sorokban jött az ünnepély­
re. Utánuk sorakoztak tel a debre­
ceni Pénzügyigazgatóság tisztvise­
lői és alkalmazottai, akik az emel­
vénnyel szemben helyezkedtek el. 
Néhány pillanat múlva érkeztek 
meg a Tarul Bajtársi Szövetség 
dfszszázadaí, akik háromszoros él­
jent kiáltottak, amint beértek « 
térre. Elől vonultak a különböző 
bajtársi egyesületek zászlótartói, 
mögötte a vezérség tagjai, majd a 
gazdászok, jogászok, orvosok, böl­
csészek, tanítóképzősök és a székely 
egyetemi hallgatók bajtársi száza­
dai. A közönség meleg ünneplésben 
részesítette a fiatal generációk ér­
kezését.

mik a Debreceni Hajlított Bútor- I 
gyár, majd az Egyesült Kefegyár I 
munkásai és vezetői érkeztek mcg I 
hatalmas csoportokban. A levente- I 
zenekar és a cigányzenészek közben I 
állandóan húzták a friss magyar in- I 
dulókat. Üjabh és újabb csoportok 
is jöttek, a közönség egyre nőtt. A 
Bika előtti teret most már annyira 
megtöltötték az ünneplők, hogy nem 
maradt üresen egy talpalatnyi hely 
sem. *

A környező házak és paloták ab­
lakai zsúfoltak voltak, a térre nyíló 
útak bejáratait mindenütt megtöl­
tötte a közönség.

A Kossuth-szobor előtt ezrekre 
menő néptömeg gyűlt össze, 
ettől kezdve a Kossuth-utcálg 

feketéllett a tömeg.
Nemcsak a gyalogjárók és sétányok, 
hanem a kocsiút is zsúfolásig meg­
telt. Üjabb csoportok már be sem 
fértek a kordonon belül. Végelátha­
tatlanná nőtt négy órára a tömeg. 
Közben lassan szemetelt az eső, 
majd később kisebb megszakítással 
állandóan szitált, sőt zuhogott. A 
rendőrség és a debreceni fiatal 
cserkészek felelősségük teljes tuda­
tában állták a kordont, s minden el­
ismerésre méltó volt fegyelmező 
magatartásuk.

Az óriási, több tízezres főnyi kö- 
zönsétf várakozása a tetőfokra hft* 
gott, amikor négy óra után tíz perc­
cel felhangzott a debreceni egyesí­
tett dalárdák éneke, meghajlott az 
emelvény alatt elhelyezett félszáz 
zászló, á kalapok lekerültek a fejek- 

fal hallgatta a magyar nemzetiről feszes vigyázz állásba mereve-I tál hallgatta a dett a hatalma közönség és áhítat- | Himnusz hangjait.

RuKy -Varga Kél mán megnyitó
beszéde

dfszm-
elé és :S

föld, 
előtt 
az a

gvar történelmünkben arany• 
lapok fogják jelezni

és azon a neve, mint honalapítóé fog 
ragyogni. Köszönet és hála illeti a 
magyar külpolitika vezetőit is, hogy 
lefegyverezettep plyán két, hatalmas 
barátot tudott szerezni nemzetünk­
nek. mint Mussolini és Hitler.

Hálás szavakkal emlékezett megi 
■ a Nemzeti Hiszekegy szerzőjéről- 
Papp-Yáry Elememéről, aki ezzen 
az imával reménységeinket erősí­
tette és nem engedte, hogy a ma­
gyarság a sok szenvedés alatt lelki­
leg összeroppanjon.

A gyújtó, hatású beszéd után át­
adta a szót özv. Koncz Aurélnénak« 
aki feketeselyem magyar 
bájában állott a mikrofon 
következőket mondotta :

Újra szabad lesz 
magyar Felvidék

Bocskayak, Rákóczink győzelmes 
hadai robogtak végig, az a Pozsony, 
amely a magyar hűség, magyar vi­
tézség emlékeit őrzi és az a Kossá, 
amelynek falai között a nagy7 Rá­
kóczi hamvai pihennek és 

minden hegy és völgy ringó 
kálasztermö röge, drága kin­
cseket rejtő bércei és a- határo­
kat alkotó Kárpátok újra a 

. mienk legyen
és szabad legyen az a nép, amely al 
mi vérünkből való vér és’ amely 1 
mi barátunk, rokonunk, testvérünk 
és apánk.

— Az isteni gondviselés, amell 
ezer éven keresztül, megfogyva bár, 
de törve nem. megtartotta azt a hői 
fajt, most újra bebizonyítja hoz­
zánk való irgalmát, szeretetét, ami­
kor lehetővé teszi, hogy 

nemsokára újra keblünkre ölel­
jük felvidéki magyar testvé­
reinket. (Újabb dübörgő taps 

és éljénzés.)
Kérjük a Gondviselést, hogy egtt 
cseppnyi kiontott magyar vér nél­
kül ölelhessük keblünkre felvidéki 
magyar véreinket, kik haza vágy - 
nak. haza jönnek. Kérjük a Minden­
hatót, hogy minél előbb együtt di­
csérhessük az ő szent művét és 

együtt zengje ajkunk a szent 
i magyar zsoltárt: Isten áldd 

meg a magyart!

A harmincötezer főnyi közönség 
a Himnusz fennséges dallamának 
elhangzása után feszült vai’a 
sál tekintett a Bika erkélyén függő 
Hatalmas Felsőmagyarorszagot áb­
rázoló térképre, amely felett a mik­
rofonnál megjelent dr. Ruffy } arga 
Kálmán, a Társadalmi Egyesületek 
Szövetségének elnöke és a követ­
kező szavakkal nyitotta meg a nagj - 
gyűlést:

— Hála és dicsőség a magasságos 
Istennek, hogy ezt a nagy eseményt 
megérhettük és erre bennünket meg- ' 
erősített. Mély hódolattal és

alattvalói hűséggel gondolunk 
a Kormányzó úr ÖfÖméltóságá­
ra, akinek bölcsességét és hon­
építő munkásságát ezeréves ma-

Koncz Aurélnál 
a drága, kedves

—• Most, amikor ezen a történel­
mi emlékekkel megszentelt téren 
végigtekintek, ahol minden ünne­
pélyes pillanatban Rákóczi harang­
ja búg és ahol a magyar szabadság 
apja Őrködik Debrecen nyugalma és 
békéje felett, boldog örömmel látom 
a debreceni asszonyoknak és leá­
nyoknak ezreit, akik idejöttek a ma­
gyarok képviseletében és eljöttek 
azoknak a nevében is, akiket a ke­
nyérkereseti gond és a küzdelmes 
élet nem engedett idejönni, de ve­
lünk együtt ők is itt vannak szív­
vel, lélekkel.

Debrecen magyar asszonyai és 
leányai, a ti szavatok szól 

belőlem
ós elmondom, amit rám bíztatok. 
Elmondom és hitet teszek róla, hogy 
szívünk minden értékével, hitünk­
nek minden áhítatával és minden 
idegszálunkkal azt akarjuk, amit fér­
fitestvéreink Is tolmácsoltak és tol­
mácsolni fognak, hogy

húszéves hosszú szenvedés után 
végre újra szabad lesz a drága, 
kedves magyar Felvidék. (A tö­
meg egetverő éljenzéssel fo-

I gadta ezeket a szavakat és per­
cekig szólt az. ütemes kiáltás; 
„Kassa, Pozsony, Kassa Po­

zsony !“>
| — Azt akarjuk, hogy ez a drága

amelyre ezer esztendővel ez- 
honszerző hőseink ráléptek és 
föld, amelyen a Bethlenek,

Füsti M. Lajos Turul vezér 
az újjászületett magyarokról

Percekig zúgott a viharos éljen­
zés, amikor az emelvényre lépett 
dr. Füsti M. Lajos Turul-vezért 
díszruhájában, hogy mint az ifjú­
ság szónoka elmondja beszédét.

_  Magyar teztvérelm I Október hato­
dlka maga a» egész magyar történelem. 
Október B. maga az örök magyar élet. 
n> örök magyar rrőfesaltés, örök ma­
gyar küzdelem, a magyar leanjtottaág e- 
újrafeltímadáz.

október B. a magyar múlt, magyar 
jelen és magyar jövő.

— Október hatodikín adta ét nemes 
lelkit kit eszlendővel ezelőtt a trianoni 
sötétség nagy magyar álmodója. a két- 
ezeréves hun-magyar dunavölgyl küldc 
léiének tántoríthatatlan bajnoka.

vlléit Gömbös Gyula.
— 5 ma. október hafodlkán a ma­

gyar virradatot, a magyar hajnalba™- 
dást. a magyar feltámadást ünnepeljük.

_ Október B. egy nagy lürlénelml Hl 
kiír, amelyben felénk ragyog a kétezer­
éves hun-magyar dicsőség minden fé­
nye. Egy történelmi tükörkép, amelyből 
félénk éötétllk kétezer esztendő minden 
tragédiája, de felénk rémlik benne két 
ezer esztendő minden turáni álka, szé- 
gycnc és bűne is.

tükör-Október 6. az ■ történelmi 
kép, amelyből azonban már felénk 
világit a magyar feltámadás új, di- 

dleső fénye.
Október «. ■ magyar vezeklés, megtisz­
tulás és újjászületés napja. Október «. 
rgy nagy történelmi életkapn, amelyen 
lit'a múlt szenvedéseiből idáig éri a ma­
gja,ság. böneihől levetkőzve, múltját 
inegbilnhödten átlép egy jobb jövő kü­
szöbére, n dunamedeneei magyar hha- 
ttU betöltésére.
_ Ezen a történelmi életkapun azon- 

lián csak annak a magyarnak van joga 
átlépni, aki

bűnétől megtisztulni, 11J jászilletni 
s új magyarrá feltámadni Képes.

A magyarság állam­
alkotó ereje

— Október ó. a kétezeréves hun-ma­
gyar dicsőség emlékezete. Kélezeréves az 
a hun-magyar Igazság, hogy' itt Közép- 
curópában, a Kárpátok medencéjében, a 
Duna völgyében, a népek országútján a 
germán, a szláv, a román népek ütköző­
pontjában

kétezeréven át esak egy nép, a ma
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Az Arany Bika erkélye a visszacsatolandó Felvidék térképével

Mohitól 
át egí-

halai-

gyár volt képes tartós államot szer­
vezni,

rendet és fegyelmet tartani a nemzetek 
között. Emlékeznünk keli ezen a napon 
nagy történelmi tragédiánkról, 
kegdve Moháeson és Világoson 
sgen Trianonig.

Emlékeznünk kell azokról a 
más erőfeszítésekről.

amellyel • magyarság a Bocskayak, 
Bethlenek, Rákóczink, Kossuthok el­
szántságával és hitével újból és újból 
kitörni akar, de a turáni sors mindig 
visszahúzta őt.

. — .Vezekelnünk kell ezen a napon a 
kétezeréves turáni átkot, a kétezeréves 
túrán! széthúzást, de vezekelnünk kell 
mindenekfelett 1918-at, amikor

a diadalmas hadseregtől védett ezer 
éves magyar hazánkat a belliiről 
rothadt társadalom patkányforra­

dalma robbantotta fel.
De vezekelniük kell mindazoknak bűnö­
ket. akik Trianon húsz esztendeje alatt 
akár mint vezetők, akár mint vezetettek 
bármit is elmulasztottak, hogy meg­
tegyék kötelességüket a nagy magyar 
célért, a magyar igazság érvényesülésé­
ért. Vezekelnünk kell azt a riadt kétség­
beesést, amely

húsz év készületlensége miatt most 
Zúdult ránk, amikor hetekkel, na-

pókkal ezelőtt a történelem orkánja 
zúgott végig rajtunk.

Vezekelniük kell a háborús Izgalmak 
vámszedőlnek. vezekelniük kell az ár­
drágítóknak és áruhalmozóknak, a rém- 
hírterjesztőknek és esüggedőknek, az el­
lenséggel barátkozóknak (Kiáltások : 
fújj, le vele !), vezekelniük kell a haza­
árulóknak minden szennyét és bűnét. Ki 
kell magunkból irtani minden szennyet 
bűnt. Le kell vetkőznünk magukból a 
bűnös embert-és megtisztulva, újjászü­
letve, 

megerősödve új zárt rendben kell 
átvonulni október 6. történelmi ka­

puján,
hogy méitpk legyünk a magyar feltáma­
dásra. az új magyar ezerévre.

— Vj rendekbe kell sorakozni, ha azt 
a nemzet érdeke úgy kívánja. Mindenki 
állja meg a helyét, vagy foglalja cl azt, 
amire képességei predesztinálják, álljon 
a vezető helyre, vagy hagyja ott, akj 
arra méltó, vagy méltatlan. (Zajos he­
lyeslés és zúgó taps.) Akik gyengeséget, 
erőtlenséget, hitetlenséget éreznek ma­
gukban. hagyják» ott a vezető helyet és 
foglalják cl a vezetettek helyét és a ve­
zetettek közül akiknek több hite, több 
ereje, több kitartása van, álljon a veze­
tő helyre.

Lelkes tüntetés 
a Kormányzó 

mellett
— Felhívjuk innen a magyar nemzet 

nevében a magyar • királyi kormányt, 
hogy a legnagyobb eréllyel és 

haladéktalanul szerezzen érvényt a 
magyar nemzet elszánt akaratának. 

Fegyelmezettség és rend a legfontosabb 
e történelmi órákban. De a Felvidéket 
az egész magyar nemzet akarja, (üte­
mes felkiáltások : Akarjuk, akarjuk, 
akarjuk!) Nem tűrhetjük tovább egy 
pillanatig sem, hogy felvidéki véreinket 
szípolyozza ez a rabló, fosztogató ban­
da. A magyar nemzet egy szívvel, egy 
lélekkel menetel előre az ezeréves ma- 
gvar világtörténelmi hivatás országútján 
és minden akadályon keresztül, ktnt és 
bent egyaránt érvényesíteni fogja a ma­
ga megmásíthatatlan akaratát és vissza­
vonhatatlan követeléseit. (Orkánszerű 
taps, zúgva visszhangozza a tömeg : 
Most, vagy soha !)

Nem tűrűnk semmiféle halasztást 
mindaddig, amíg a' ml történelmi 
rönk teljes és végleges befejezést 
nyer. Felhívjuk a magyar királyi
mányi, hogy ha a szükség úgy kívánja, 
haladéktalanul állítson sorompóba min­
den hareképes magyar embert.

A tömés egetverö éljenzéssel
Horthy kormányzó mellett tün­
tetett és fegyvert, katonát köve­

telt.
— Előre, magyarok a Felvidékért 

— fejezte be ellenállhatatlan erejű 
beszédét Füsti M. Lajos. — előre 
magyarok a teljes győzelem kivívá­
sáig ! Hajrát

A munkásság szónoka
Percekig zúgott a tömeg lelkes 

tapvihara. amikor a szónoki emel­
vényre lépett a debreceni mun­
kásság szónoka, Végit János kovács­
mester.

— Most, amikor innen. Debrecen­
ből. a magyar munkásság nevében 
szólok a civilizált világhoz — 
kezdte beszédét, — joggal jelenthe­
tem ki. hogy

pc- 
nem 
kor-

MINŐSÉGIEK

Meg kell kezdeni az új építést
_  Le kell rombolni — Krisztus sza­

vait Idézem — az ótemplomot és három 
nap alatt, nem! egy nap alatt újai kell 
építeni a helyére. Mert hiszen október 
batoúika a magyar nagypéntek, de egy­
úttal a magyar búsvét is. Le kell bon­
tani az óépületet és még ma meg kell 
kezdeni az új, ezeréves magyar épület 
felépítését.

__ Ha szorítanak a régi abroncsok, 
azét kell azokat pattantam és új páncél­
zatba kell öltözködni, hogy

helyreállítsuk a Dunamcdcncében « 
magyar nemzetnek 1918-ban bellii­
ről meggyalázott fegyveres becsüle­

tét.
(A tömeg leírhatatlan, frenetikus éljen­
zéssel fogadta ezeket a szavakat és kó­
rusban hangzott a kiáfltás : «Fegyvert, 
katonát, fegyvert, katonát !) S ha ez az 
újjászületett, feltámadt nemzet útrakél, 
zárt soraival áttöri a trianoni pokol ka­
puit. (Zúgó éljenzés.)

Követeljük!
— Követeljük tehát sürgősen, hala 

úékfalanul. azonnal, minden további hú- 
Kúvona nélkül az ezeríves magyar Fel 
vidéket. Követeljük n koronázó ro-

- ■------*, követeljük
; Rákóczi hamvait őrző

. . ------------ T gSZ-

hüszkeségénck történelmi
árát.

hogy haladéktalanul ad- 
a felvidéki tótoknak és

a magyarok által ezer 
biztosított szabadságát.
a modern diplomácia nyef-

rsöiiyt, a kincses Seltnere), 
a nagy fejedelem: ~ 
Kassát, követeljük minden 
Szuny örök 1-- — 
Szihelyét : Munkács

Követeljük, 
ják vissza 
ruténeknek 

éven át
Nevezzék tán _ 
vén ezt a sr.ahadságmcgadást önrendel­
kezésnek, az oly sokszor mcgcsúfolt nép- 
Szavazási jognak, ám akkor Is követel­
jük, hogy azonnal kezdjek meg a nép­
szavazást... (Itt megint felvlharzolt a 
tömeg egybehangzó, ütemes kiáltása : 
Azonnal, azonnal, azonnal!...)

— A rutének és lótok félreérthetetle­
nül nyilatkoztatták ki. hogy ők semmi 
féle közösségei nein vállalnak a csehck-

kel. Tehát a negyvennyolcas márciusi 
Ifjúság kívánságait és követeléseit Ismé­
telve haladéktalanul követeljük a 
magyar-lengyel határt. (Percekig tartó, 
tomboló lelkes éljenzés és taps.)

közös

HUNGÁRIA íiltnszúház
Prolongálnunk kellett 
így MA Játszuk UTOLJÁRA 

a

R A Y 1 1) A. 
és 9 órakor 1

A leg­
Főszereplő : T U 
Előadások 5, 7 
Paramount világhiracló, 
ttjahh politikai világesemények ’ 
Holnap: a Szerelmi vihar 

bemutató !

szavaimban a magyar nemzet 
nyilatkozik meg.

Mert én élek igazán a nép között, és 
én hallom azt a «ok keserű megnyi­
latkozást, azt a türelmetlen várako­
zást, amely az emberek lelkét el­
tölti, hogy felvidéki magyar test- 

. véreink még mindig a cseh rabság­
ban szenvednek szlovák és rutén 
testvéreinkkel együtt. Azt kiáltom 
innen Beneenek, (fújj, le vele kiál­
tások) nagyon tévedett. pánikor azt 
gondolta, hogy a zöld asztalnál 
örökre el fogja hazudni tőlünk a 
magyar Felvidéket. Botor volt, mert 
tudnia kellett volna, hogy itt nem 
cseh hordákkal és kommunistákkal, 
hanem a magyar nemzettel van 
dolga. Tudnia kell az egész civili­
zált világnak, hogy

úgy a magyar munkás, mint nz 
egész magyar nép szivéből nem 
lehet kitörölni soha többé Po­
zsonyt, Komáromot, Kassát 
Ungvárt, Munkácsot és a többi 

magyar városokat.
Az idő nagyon rövid, elérkezett a 
cselekedetek órája. Nincsen egy 
perc vesztegetni való időnk sem. 
Követeljük a magyar Felvidéket 
mindenféle népszavazás nélkül 
vissza. Mert ezt a földet a mi őseink 
vérrel, harccal szerezték és nem 
tűrhetjük tovább egy percig sem, 
magyar testvéreim, hogy kommu­
nista csőcselék sanyargatását szen­
vedje.

Erre a tömeg egy emberként ki­
áltotta vissza:

Pusztuljon Moszkva, vesszenek 
a csehek!

— Három hónap cseh szolgaság­
ban egy emberöltővel felér. Azon­
nali tetteket parancsol a felvidéki 
magyarság sorsa ! Nekünk már el- 
l'ogyott a türelmünk — fejezte be 
beszédét a munkásság szónoka — 
és a

magyar dolgozók milliói nevé­
ben kijelentem, hogy a cseh pi­
maszsággal szemben nem lesz 

többé magyar lovagiasság !
Js ha kell, mi már ebben a perc­
ben készen állunk, hogy visszasze­
rezzük a magyar földet.
É:

M A : •JÁVOR PAL. DAYKA MARGIT, KABOS GYULA, 
MÁLY GERÖ főszereplésével a

Torockói menyasszony
Ilidig Ottó páratlan sikerű vígjáték».
Előadások! 5, 7, 9 órakor!
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A felvidéki magyar menekültek
A viharos taps tombolása közben 

az erkélyen felsorakozott 22 felv - 
déki megszállott területről mene­
kült magyar kökül lépett a pódium­
ra egv magyar munkás és a tömeg 
leírhatatlan,' lelkes ünneplése köz­
ben a következő közvetlen sza-

vakat mondotta el a mikrofon előtt.
— A magyar összetartás kifeje­

zésére jelentünk meg Itt körtetek, 
ml. a ti felvidéki testvéreitek. Ve­
letek egvütt várjuk a szabadulás 
boldog perceit. Kljén Horthy Miklós 
éljen a szabad Magyarország!

Vitéz dr. Bessenyei Lajos 
ünnepi

A nagygyűlés ünnepi szónoka, 
vitéz dr.'Bessenyei Lajos lépett ez­
után az emelvényre és az ércéé, fa­
natizáló hangján szólt az egybe­
gyűlt harmincötezres sereghez.

— Talán kérdezhetné valaki, -- 
mondotta, — hogy a magyarságnak 
ezekben a sorsdöntő, történelmi je­
lentőségű óráiban miért beszélünk 
annyit, hiszen most nem a szavakra, 
hanem tettekre van szükség.

Húsz év óta annyit szónokol­
tunk, hogy annak a fele is elég 

" lett volna.
Itt az ideje végre, hogy cseleked­
jünk. (Felkiáltások : Ügy mint Len­
gyelország !)

— Mégis, magyar testvéreim, 
most, amikor Debrecen város tár­
sadalma saját elhatározásából, ön­
ként a mostoha idő ellenére ilyen 
hatalmas számban jelent meg _ itt. 
az a meggyőződésem és azt hirde­
tem, hogy

er a mai egybesereglésünk nem 
felesleges időpocséklás, hanem 

cselekedet.
A magyar királyi kormány 
mondotta, nem vagyunk 
gedve Münchennel és népi 
tünk mindaddig,

amíg az Igazság magyar
kozásban is teljes megvalósítás­

hoz nem Jut.
legfelsőbb helyről jövő ki- 
százszázalékosan valljuk.

magyar igazság
nincs

beszéde
De azt is mondotta a miniszterelnök | 
úr, hogy területeink visszacsatolá­
sát a müncheni tárgyalások után el­
döntött kérdésnek tekinti. A ma­
gyar királyi kormány ezt üzente a 
magyar társadalomnak és most Deb­
recen társadalma üzeni a magyar 
kormány fejének és ő általa az 
egész világnak, hogy

ml sem vagyunk megelégedve 
a müncheni határozatokkal, ha­
nem azt a magyarságra nézve 

Igazságtalanságnak tartjuk.
Ml nem ismerünk első-, másod- és 
harmadrendű igazságokat. ame­
lyeknek teljesítése különböző idő­
pontokban lehetséges. Hiszen az az 
igazságtalanság, amit rajtunk húsz 
éven keresztül elkövettek, 

összehasonlíthatatlanul nagyobb 
sérelem, akár a lengyelekénél, 

akár a németekénél.
— Az angol miniszterelnök a cse­

heknek azt mondotta képviselőházi 
beszédében, hogy Münchenben a 
területátadás súlyos műtétét kell 
elvégezni. De furcsa sebész volna 
az, aki egy daganatokkal teli szer­
vezetről csak egy daganatot operál 
le. a többit rajtahagyja. így csak a 
falusi kuruzsló gyógyít. (Felkiáltá­
sok : leoperáljuk mi 1)

— Nem nyugszunk bele a tárgya­
lások húzavonájába. Ismerjük a cse­
hek világbamisítását, hazudozását, 
nem kérünk tovább belőle.

teljes diadala nélkül 
béke

feje azt 
megélé- 
is lehe-

vonat-

Mi ezt a 
jelentést

akiknek „vitézi voltát*' nagyon is 
jói megismertük a világháborúban.

Debrecen társadalma ezzel 
az egybesereglésünkkel, lelkes 
tüntetésünkkel és állásfoglalá­
sunkkal nem akarunk a kor­
mány munkája elé nehézségeket 
gördíteni. (Felkiáltások .* osak 

sürgetni akarunk.')
Tudjuk, hogy nehéz és felelősség­
teljes időkben mindent meg kell 
fontolni. Mi támogatni akarjuk ez­
zel az állásfoglalásunkkal is a kor­
mányt és igenis, a cselekvésre fel­
hívni. A határozati javaslatunkat 
azzal juttatjuk el a m. kir. kor­
mányhoz, hogy követeléseinknek 
haladéktalanul és teljes erővel sze­
rezzen érvényt, s ha ez szépszeré­
vel nem megy, üzenjük azt is, hogy 
egy testként állunk mögötte és ké­
szek vagyunk a legnagyobb nehéz­
ség elvállalására, még a fegyveres 
beavatkozásra is.

hogy Benes, a politikai 
a prototi- 

még nincs
Azzal, 
szélhámosoknak ez 
pusa lemondott, 

megoldva a magyar ügy.
A magyar társadalomnak a lelke 
feszült,' hangulata viharzó és oltha- 
tatlan szenvedéllyel követeli a ma­
gvar igazság végleges és teljes meg­
oldását. (Felkiáltások: azonnal, még 
ma 1) Mi tagadjuk, hogy Európában 
már béke volna.

Nincs béke és nem is lesz mind­
addig. amíg a magyar igazság 

teljes kielégülést nem nyer.
Mi nem vagyunk háborús pártiak, 
nem akarunk békebontók lenni, de 
ha bennünket továbbra is a szégyen- 
padra akarnak ültetni, akkor oda 
fogjuk kiáltani a világnak, hogy a 
magunk ügyébe mi Is bele fogunk 
szólni. A magyar vitézség ezer esz­
tendőn keresztül soha sem hátrált 
meg semmiféle ellenség elől. Miért 
félünk éppen a cseh zsebrákoktól,

A debreceni nagygyűlés határozati javaslata
„Nagyméltóságú dr. vitéz Imréd,v 

Béla miniszterelnök úrnak, Buda­
pest.

Debrecen sz. kir. város társadal­
ma ma. október fl.-án önkéntes el­
határozásából nagygyűlést tartott 
és azon lelkes egyhangúsággal a 
következő határozati Javaslatot fo­
gadta cl: •

Debrecen társadalma egyhangú 
meggyőződéssel vallja, hogy Ma­
gyarország földrajzi és gazdasági 
egység, történelmi sorsközösség, 
európai küldetés. Ezért követeli, 
hogy t1. A Felvidék szinmagyar és ma­
gyar többségű részét minden to­
vábbi tárgyalás nélkül adják vissza 
n csehek azonnal Magyarországnak.

!. A szlovákok és rutének által 
lakott területek őslakossága önren- 

delkezési jog alapján döntse el po­
litikai jövőjét, hova akarnak tar­
tozni.

3. Az új határok megvonásánál a 
m. kir, kormány vegye figyelembe 
a honvédelmi érdekeket.

Midőn ezt teljes tisztelettel Nagy­
méltóságod tudomására hozzuk, 
egyben kérjük, hogy a m. kir. kor­
mány e követeléseket a legnagyobb 
eréllyel a legsürgősebben valósítsa 
meg és jelentjük, hogy ebben a küz­
delemben a m. ’ ‘ 
denre elszántan 
Juk támogatni.

Rendezőhizottság.“
A tömeg frenetikus lelkesedéssel, 

egyhangúlag fogadta e) a határozati 
javaslatot s a következő pillanatban 
az egyesített zenekarok rázendítet­
tek a Rákóczi-indulóra s a tömeg a

kir. kormányt mln- 
egy emberként fog­
Rcndezöhizottság.'

helyén maradva az utolsó akkordig 
végighallgatta a leggyönyörűbb ma­
gyar induló magával ragadó hang­
jait. Utána felharsant a helathatat- 
lan embertábor minden oldaláról a 
lelkes éljenzés és az egybesereglett 
sokaság méltóságteljes rendben osz­
lott el Az egyetemi ifjúság dísz­
századai és a középiskolás diakok 
menetoszlopai a szakadó eső 
lenére, köztük a diáklányok fegyel-

Átmeneti kabát uidonsésok 
olcsón 
WERNERNEl

mezett sorai is, zeneszóval és lelkes 
fogadalomtevésekkel járták végig a 
várost és az impozáns tüntetés es.e 
7 órakor ért véget.

Kegyelctcs emlékünnepély 
Gömbös Gyula síriénál

Budapest, október «. Gömbös Gyula 
halóidnak második évfordulóján, estitör­
tökön reggel kilenc órakor benépesült a 
Kerepesl-temet« I 36-ös parcellájának a 

A halottasház előtt egymás- 
a MOVE-lövészalaku- 
Munkaközpont Ingjál, 
országgyűlési képvise- 
egyetemi ifjúsági ala-

kora reggeli órákhnn

környéke, 
után gyülekeztek 
latok, a Nemzett 
vitéz Marton Béla 
I« vezetésével, az 
kutatok.

A síehoz már a
vitték a koszorúkat a testületek és ma­
gánosok. A legdíszesebb koszorúk és a 
legegyszerűbb kis csokrok halmozódtak 
a síron. Két nagy koszorúnak ■ szalag­
ján a következő felírás volt : „örök hű­
séggel a Társadalmi Egyesületek Szövet­
sége", „Igazad volt, mindent jól láttál, 
Sztranyavszky Sándor“. Budapest Szé­
kesfőváros, továbbá a honvéd lovas olim­
piai bizottság koszorúi ölelték körül már 
kora reggel a sírt.

Háromnegyed tíz "órakor « főváros 
díszruhás hajdúi álltak fel dtszőrsegen 
és az államrcndörség díszsisakos rendő­
rei látták cl a szolgálatot.

Féltizenegy órakor a MOVE országos 
elnöksége, valamint a MOVE lövészcsa­
patok. élükön Szeder János ügyvezető el­
nökkel és boconádi Szabó Imre országos

■lelnökkel vonullak fel Gömbita Gyula 
sírjához.

Ekkor érkezeti meg vitéz JáHrt GBm 
hős Gynláné. aki egy hatalmait, ég« vö­
rös rózsákból álló koszorút helyezett el 
férje sfrhalmára. Majd utána megérke­
zett a Toldi Miklós honvédnevelő Intézet 
tiszti küldöttsége, akik szintén megko­
szorúzták a sírt. Ezt követöleg vonultak 
fel a Nemzeti Munkaközpont munkás­
szervezeteinek formaruhás századai, élü­
kön vitéz Marton Bélával. Marton Béla 
a Nemzeti Munkaközpont koszorújával a 
sir elé lépett. Tizenegy órakor vitéz Im­
réd? Béla vezetésével megjelentek a kor­
mány tagjai és koszorút helyeztek a sír­
ra. Á Nemzeti Egység Pártjának nevé­
ben Shvny Kálmán helyezte el a párt 
koszorúját beszed keretében. Ezt követte 
a Gömbös Gyula Társaság ünnepélye, 
amelynek nevében Sztranyavszky Sán­
dor helyezte el koszorúját.

Háromnegyed tizenkettőkor tisztelgett 
a sírnál az Esti Újság, Függetlenség és 
VJ Magyarság szerkesztősége, valamint 
a Stádium sajtóvállalat tisztviselői kara 
és díszes koszorút helyezlek el a sírra, 
A szerkesztőségek nevében Törzs Tlbo? 
orsz. képviselő, főszerkesztő, Milotay Ist­
ván főszerkesztő és Matolay Géza szer­
kesztő tartottak rihid emlékheszédet.

Olaszország véglegesen 
rendezi a zsidókérdést

Róma, október 6. (MTI.) A fa­
siszta nagvtanácsot csütörtök éjjel 
tíz órára hívták össze, hogy a Duce 
elnökletével ülésezzen. A nagvta-

1. A faji kérdés, főképpen pedig 
a zsidókérdés végleges rendezése.

2. Az általános politikai helyzet.
3. Az új fasiszta képviselőház

nács napirendjén 3 pont szerepel: megalakítása.

21 gasdásxok gyászünnepe 
az aradi Í3 véríanu 

emlékére
A m. kir. Gazdaság! Akadémia 

„Festetich" Bajtársi Egyesülete és 
ifjúsága felemelően szép keretek 
között október 5-én, délután ün­
nepelte meg a 13 dicsőséges hősi 
halált halt aradi vértanú kegyele- 
tes emlékét.

Az ünnepélyen megjelent az Aka­
démia tanári kara, az ifjúság és 
Pallag apraja-nagyja. A Hiszekegy 
eléneklése. után dr. vitéz Erdei Já­
nos akadémiai tanár, patrónus bts. 
emlékezett meg gyujtószavú beszéd­
ben a magyar szabadság tragikus 
hőseiről, s fájdalmas szívvel emelte 
ki, hogy a mártír tábornokok véré­
től öntözött földet Idegen oláli bak- 
kancsok bitorolják. De nincs messze 
már a magyar Igazság napja, mely 
ismét eggyé kovácsolja a most szen­
vedő rab testvérünket szűkre sza­
bott csonka-hazánkkal.

A megható és lelkesítő szavak 
után Fejér Ferenc daru bts. Kozma 
Andor : „A táltos álma" című versé­
vel aratott, nagy sikert. A szép köl­
teményt mélyen átérezve, izzó len 
dúlettel szavalta el, melynek min-

den sora a hallgatóság lelkében 
mé’y visszhangra talált.

Utána az ifjúság szónoka, Konta 
László levente bts. vont párhuza­
mot az 1848—49-es szabadsághar­
cunk és Trianon között. 1849 októ­
ber 6-án ugyanott állt drága nem­
zetünk, megkínzott, halálosan meg­
gyötört testvérek, mint 1920-ban a 
ránkerőszakolt trianoni bilincsek 
után. A történelem azonban megis­
métli önmagát és miként 48 után is 
újra feltámadtunk, mert Nagypén­
tek után jön a Feltámadás. Majd 
felhívta az ifjúság figyelmét, hogy 
a rövid időn belül helyreálló régi 
nagy hazánkban három kötelesség 
nehezedik váltunkra: felelősségér­
zet. kitartó lelkiismeretes, becsüle­
tes munka és testvéri egyetértés 1

A lelkesítő szavak elhangzása 
után a Szózat eléneklésével ért vé­
get a jól sikerült ünnepély, amelyet 
a „Festetich" Bajtársi Egyesület 
díszszázadnak a világháborúban el­
esett . gazdász hősök bronzszobra 
előtt földetrengető diszmenete zár­
ta be.
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A határmentifelvidéki városok és községek 

nagy lelkesedéssel 
várják a magyarokat

Rövid időn belül megkezdődik a komáromi tanáctkozás 
Benes elhagyta Prágát - A szlovák néppárt önálló 
kormányt akar alakítani - Ki lesz Benes utóda?

Hitler második útja a szudéta földön
A* angol atsőháx nagy többsége bizalmat szavazott 

Chambevlainnak
Mint ismeretes. Benes lemondása 

és az új cseh külügyminiszter tá­
volléte miatt pár napra el kellett 
halasztani a magyar-cseh tárgyalá­
sokat. melyeket csütörtök délután 
4 órára tűztek ki Komáromba. .1 ha­
tármenti községek és városok lakos­
sága már nagyban készült arra, 
hogy magyar zászlókkal fogadja a 
bevonuló magyarokat. Nem kétsé­
ges ugyanis, hogy a magyarlakta 
határsávok minden további nélkül 
visszakerülnek az anyaországhoz. 
Ezt maguk a csehek is elismerik s 
a határmenti vidékekről már napok­
kal ezelőtt megkezdték a hurcolko- 
dást' az ország belsejébe. A nagy 
testvéri ölelkezés az elszakított ma­
gyarokkal a komáromi tárgyalás el­
halasztása miatt pár napos késedel­
met szenved ugyan, de el nem ma­
rad. Néhány nap és a magyarlakta 
megszállott területeken nem lesz 
többé rab-magyar.

Gróf Csáky István
Varsó, október 6. (Magyar Táv­

irati' Iroda.)' Gróf Csáky István 
rendkívüli követ és meghatalmazott 
miniszter, a külügyminiszter kabi­
netfőnöke. a szerdai napon Zilahy- 
Sébess Jenő, a külügyminiszter sze­
mélyi titkára kíséretében repülőgé­
pen Varsóba érkezett. Beck lengyel 
külügyminiszter még szerdán több­
órás tárgyalást folytatott gróf Csáky 
Istvánnal A tárgyaláson Hory An­
drás varsói magyar követ is részi­
vett. Az első tárgyalás az esti órá­
kig húzódott. Csütörtökön délelőtt 
Beck külügyminiszter másodszor 
fogadta gróf Csáky Istvánt, aki ez­
úttal is' Hory András magyar kő- | 
vettél együtt érkezett és újból hosz- |

Kíméletlen
Prága, október fi. Cseh részről 

az olyan német alkalmazottakra, 
akiknek munkahelye cseh területen 
van.

a legsúlyosabb erkölcsi nyo­
mást gyakorolják.

Ultimátumszerűén felszólították a 
német tanárokat, hogy 24 órán be-

. Komárom óriási lelkesedéssel várja
a magyar testvéreket

Róma, október 6. Az olasz sajtó 
változatlan érdeklődéssel követi 
a cseh-magyar kérdés alakulását és 
Csehország belpolitikájának s kül­
politikájának irányváltozását. Bár

Róma az. első perctől kezdve a 
magyar kérdés, legsürgősebb 

megoldását kívánta, 
az olasz fővárosban megértik, hogy 
Beneslcmondása és a cseh kormány 
változás folytán a tárgyalások meg­
indulása rövid késedelmet szenve­
dett. Kvalkovszky, az új cseh kül­
ügyminiszter szerdán este indult el

A cseh kérdést illetőleg külpoliti­
kai vonatkozásban figyelemre méltó 
esemény a szlovák néppárt zsolnai 
állásfoglalása. A cseh kormány az 
ígérgetés hazug mákonyával kissé 
elhódította a vezetői; egyrészét, de 
még nem lehet tudni, hogy maga a 
szlovák nép milyen mértékben áll 
az állásfoglalás mögött. Annyi két­
ségtelen, hogy a zsolnai határozat­
tal végleg összeomlott egy nagy ha­
zugság, amely húsz éven keresztül 
csehszlovák népről beszélt. Most ki­
derült, hogy a szlovákok Prága húsz 
évi propagandája és elnyomása el­
lenére sem hajlandói; elismerni azt. 
hogy ’ csehszlovák nép létezik. Sőt! 
A szlovákok külön kormányt köve­
telnek s olyan autonómiát, amely 
egyenlő és teljes jogot biztosít ne­
kik az új államban.

Üj híreink egyébként a követ­
kezők :

varsói tárgyalásai
szasan tárgyalt a lengyel külügy­
miniszterrel.

A csütörtök reggeli lengyel sajtó 
igen nagy .’• lentőséget tulajdonít a 
magyar kormánykiküldöttek varsói 
tart ízkodásának Vált.mennyi lap 
hasábos címekkel közli a hírt.

Budapest, október 6. Csáky Ist­
ván gróf rendkívüli követ s megha­
talmazott miniszter repülőgépen 
visszaérkezett Varsóból.

Mátészalka, október fi. Beregme- 
gye területén a csehek elvonták a 
magyar férfilakosságot és legna­
gyobb részét Kassára küldték. Be- 
regbeh ezidöszérint úgyszólván ki­
zárólag öregek, gyerekek és asz- 
szonyok vannak.

cseh terror
lül határozzák el : Csehszlovákiában 
akarnak-e maradni, vagy sem. Mi­
vel az átvétel esetére semmiféle in­
tézkedések nem ismeretesek, sokan 
az előtt a választások előtt állanak, 
hogy vagy azonnal elvesztik állá­
sukat, vagy meggyőződésükkel el­
lenkező nyilatkozatot kénytelenek 
aláírni. ■

Rómából Prágába, ahová csütörtök 
estére érkezik meg. Rómában bizo­
nyosra veszik, hogy az új külügy­
miniszter azonnal átveszi az ügyek 
intézését és így nem lesz semmi 
akadálya annak, hogy a magyar- 
cseh tárgyalások már a legközeleb­
bi napokban meginduljanak.

A Regime Fascista tudósítója, 
aki látogatást tett a magyar Komá­
romban. megállapította, hogy 

a magyar csapatok a legna­
gyobb figyelemmel, minden ki­
hívó magatartás nélkül várják. 

hogy átvonulhassanak a csehek 
által megszállva tartott terü­

letre.
A Gazetta elei Popolo vezetőhe­

lyen közli magyarországi küiöntu- 
dósítőiának cikkét, aki látogatást 
tett Komáromban. Az olasz újság­
író, akit a cseh hatóságok átenged­
tek a határon, nagy meghatottság­
gal ír

arról az óriási lelkesedésről, 
amellyel Komárom népe a ma­

gyar testvéreket várja.
Berlin, október 6. A müncheni 

egyezmény alapján kiküldött nem­
zetközi bizottság csütörtökön jóvá-

A szlovák néppárt önálló kormányt alakit
Páris. október 6. A Havas-iroda 

jelenti Prágából : Zsolnán ma dél­
előtt összeült a Szlovák néppárt 
végrehajtóbizottsága és jóváhagyta 
a párt képviselői és a szlovák nem­
zetipárt. valamint a csehszlovák ag­
rárpárt képviselői között tegnap kö­
tött megegyezést. Elhatározták, hogy 
szlovák arcvonalat alakítanak, hogy 
a lehető leggyorsabban megvalósít­
hassák a szlovák önkormányzatot, 
ami végeredményben

a csehszlovák államot dualiszti­
kus állammá tenné

a régi osztrák-magyar monarchia 
mintájára. A két . államnak közös 
köztársasági elnöke, külügyminisz­
tériuma. nemzetvédelmi és pénz­
ügyminisztériuma volna s esetleg 
közös igazságügy-minisztériuma is. 
A szlovák kormány, amelynek a 
prágai kormánnyal való kapcsola­
tait később határoznák meg, a le­
hető leghamarabb megalakul. Ez a

Tiso lett Szlovákia közigazgatási minisztere
Prága, október fi. Cseh TI. A kor­

mány, mint az alkotmány értelmé­
ben a lemondott köztársasági elnök 
helyettese. Tiso szocialista képviselő 
a szlovák néppárt alelnökét Szlová­
kia közigazgatásával megbízott mi­
niszterré nevezte ki. A kormány fel­
hatalmazta továbbá Tiso minisztert,

A csehek nem enaedik a szlovákokat 
politizálni

Varsó, október 6. MTI: Tescheni 
.jelentés szerint egy Szlovákiából 
lengyel területre menekült szlovák 
Mmondta, hogy a csehek beporozzák 
a hadseregbe mindazokat a szlová­
kokat, akik a szlovák autonómia 
hívei.

HHnka embereit 50 éves koru­
kig kivétel nélkül besorozták 

katonának.
A behívott szlovákoknak a csehek 
kijelentették, hogy a hadsereg tag­
jainak tilos a politizálás és a ren­
delet ellen vétőket, 3 évtől kezdődő 
börtönbüntetéssel, sőt súlyosabb 
esetben halállal büntetik. A csehek 
így akarják távoltartani a szlová­

hagyta a katonai albizottság részé­
ről kidolgozott terv alapján azok­
nak a területeknek végleges hatá­
rát. amelyeket a német csapatok 
október lö-ig megszállnak.

Hitler a felszabadult 
szudéta földön

Rumburg, október 6. Német TT : 
Hitler kancellár útja a felszabadí­
tott szudéta területen Fuhauba ve­
zetett, ahol szudétanémet földre lé­
nett. Először Schluckenau város 
terén állott meg rövid időre, ame- 
iyen ezrekre menő tömeg tolongott. 
A kancellár gépkocsijában állva 
egyszer körülment a térségen, elvo­
nult a szabadcsapatok arcéle előtt, 
azután beírta nevét a város dísz­
könyvébe.

Az országúton a messze fekvő ta­
nyákról is odasiettek az emberek. 
Rumburgban a polgármester és a 
párt vezetői üdvözölték a kancellárt 
Amikor Hitler fellépett a szószékre, 
percekig tartott, míg elcsendesedett 
a tömeg éljenzése.

— Hosszú út volt az, amely a fel­
szabaduláshoz vezetett — mondotta 
Hitler. — Ez a csodálatos fejlődés 
legyen példa arra, hogy mire képes 
a törhetetlen akarat. Ma azon van a 
birodalom, hogy magához kapcsol­
jon több, mint 3 millió embert. Eb­
ben az órában mindnyájan fogad­
juk meg. hogy ezt a birodalmat, 
megtartjuk, az az akarat ne legyen 
kisebb annál az akaratnál, hogy ezt 
■a birodalmat felépítsük.

Ezután Hitler Scliőnliend felé 
vette útját.

kormány 5 tagból állana, akik kö­
zül 3 néppárti, egy agrárpárti és 
i-g.v nemzetipárti volna;.. Valószínű- 
nek tartják, hogy a néppártot Tisó, 
Szokol és Sidor képviselik. Ezt a 
megállapodást délután közlik a mi­
niszterelnökkel

s előrelátható, hogy Prága ízt 
elfogadja.

A megállapodásról szerkesztői ki­
áltványt szövegeznek meg. amelyet 
előreláthatóan még csütörtök dél­
után nyilvánosságra is hoznak. A 
megállapodás résztvevői a leghatá­
rozottabban visszautasítanak min­
den külföldi beavatkozást a cseh­
szlovák viszony rendezésébe.

Pozsony, október fi. Hír szerint 
Tiso szlovák miniszterelnök pénte­
ken Prágába érkezik. Az új szlo­
vák kormányban, mint ismeretessé 
vált, S'dor és Mach képviselők is 
helyetfoglalnak.

tegyen javaslatokat a többi szlovák 
miniszter kinevezésére, akik a vég­
leges rendezésig a kormányhatal­
mat Szlovákiában gyakorolni fog­
ják.

Prága, október fi. Cseh TT : A kor­
mány elrendelte 2 korosztály azon­
nali demobilizálását.

kokat a politikai állásfoglalástól. 
Az a helyzet most, — mondotta a 
szlovák menekült, hogy a szlovákok 
számára ilyen formán szinte lehe­
tetlenné tették a politikában való 
(észvételt.

Prága, október fi. A Havas-iroda 
jelenti Prágából : A minisztertanács 
során, amely éjszaka egy órakor 
ült össze és reggel félnyolckor ért 
véget, Husarek tábornok közmunka­
ügyi miniszter és Csehország egyik 
képviselője a berlini határmegálla­
pító bizottságban, ismertette a bi­
zottság munkájának előrehaladását,
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Benes elhagyta Prágát
Prága, október fl. Benes esti tör tö­

kön délután 4 óra tájban elhagyta 
Prágát

Prága, október fi. Havas : Benes 
volt elnök feleségével Lanába ér­
kezett és megkoszorúzta Massarjk 
sírját.

Berlin, október 6. Német TI: A 
főparancsnokság közli:

Rundstadt vezérezredes csapatai 
a 4. 32. területszakaszon elérték 
napi céljukat, az Oberlindewieee- 
Freiwaldeu-Olbersdorf vonalat.

Ki lesz Benes utóda ?

Éljen a szabad szlovák nemzet, él­
jen a szlovák kormány.

Pozsony, október 6. Szlovák auto­
nomists néppárt a nemzetiségi tár­
gyalások nyomán memorandumot 
nyújtott át a prágai kormánynak, 
amelyben leszögezi a szlovák köve­
teléseket. E memorandum értel­
mében Szlovákiának Csehszlovák 
állam kebelében teljes önkormány­

zatot kell kapnia. A közös állam* 
szövetségből mesptarad :

1. A köztársasági elnök, mint kö­
zös államfő, 2. külpolitika és 3. 
a pénzügy. Ezekben a közös ügyek­
ben közös parlament döntene. A 
szlovákok külön szlovák hadsereg 
felállítását követelik szlovák tisz­
tekkel és szlovák vezénylési nyelv­
vel.

A komáromi hídon már nincs cseh katona
London, október 6. Beavatott lon­

doni politikai körökben a csütörtök­
ié virradó éjszaka az a hír terjedt 
el, hogy Csehország Benes elnök le­
mondása után elöbb-utóbb bejelenti 
a Népszövetségből való kilépését. 
Ugyancsak ezekben a körökben 
nem tartják kizártnak, hogy Cseh­
országgal egyidejűleg Lengyelor­
szág is otthagyja a Népszövetséget.

Prága, október 6. Politikai körök­
ben Benes utódaként Nemec egye­
temi tanárt, az agrárpárt, egyik 
zetőjét emlegetik, aki annakidején 
Benés ellenjelöltje volt az elnökvá­
lasztásnál. Szó van arról is, hogy a 
tábornoki kar egyik tagját jelölik 
az elnöki tisztségre.

London, október fi. Az Evening 
Standard szerint az új csehszlovák 
kormány föfeladata a Németország­
gal való együttműködés keresése. 
Fenntartják a hűséget Csehszlová­
kia régi barátai iránt, de a csehek 
most, már kezdenekbeletörődni abba 
a fénybe, hogy gazdasági jövőjük 
a német-lengyel-magyar szférába 
esik és ezzel a három országgal — 
igvekeznek megállapodásra jutni.

Prága, október fi. A csütörtöki 
prágai lapok már nyíltan hirdetik, 
hogv Csehorgzágnak ki kell egyez­
nie Németországgal. A Lidove No- 
viny csütörtöki vezércikke, amelyet 
MOVarék vezérkari ezredes ismert 
katonai szakíró írt. többek közt, a 
következőket mondja :

— Tudomásul kell vennünk, hogv

ezekben a napokban mi voltunk a 
világ legelhagyottabb állama, bár 
azt hittük, hogy miénk a világ leg­
alaposabb és leghatalmasabb szö­
vetségi rendszere. Ma viszont le kell 
szögeznünk, hogy aki bennünket a 
jövőben is bármilyen katonai szö­
vetségbe akar belevinni és szembe 
akar helyezni a német birodalom­
mal, az csak őrült vag.v gonosztevő 
vagy legjobb esetben beugrató le­
het.

— Az új határok között a mi kis 
államunk semmiféle katonai erőt 
nem áálithat többé szembe Német- 
szággal és ezért soha többé nem ve­
het részt semmiféle Németország 
ellen irányuló hatalmi csoportosu­
lásban. Államunk a jövőben csak 
akkor folytat reális politikát, ha eh­
hez a tényálláshoz igazodik. A cseh 
népnek, akár 
viszonyt kell 
szággal.

Ugyanilyen 
agrárnárt

akarja, akár nem. jó­
teremtenie Németor-

Győr, október 6. Lélekemelő ün­
nepség színhelye volt ma a jelenleg 
még cseh területen fekvő komáromi 
városrész. A Klapka-főtéren, Klap­
ka György 48-as tábornok szobrá­
nál megjelent a magyar diákság 
Biró Lucián bencéstanár vezetésé­
vel. A diákok hatalmas nemzeti­
színű szalagokkal díszített virág­
koszorúkat helyeztek a szobor ta­
lapzatára. majd az egyik diák elsza­
valta a Talpra magyar !-t. Ezután 
Biró Lucián lelkesítő beszédet mon­
dott a diáksághoz.

A beszéd után a diákok és az ün­
nepségre egybegyűlt hatalmas tö­
meg' elénekelte a Himnuszt. A ko­
máromi Dunapart mindkét oldala 
már tegnap óta ünnepel. Mindkét 
Dunapart feketéllik az emberek tö­
megétől, akik nemzetiszínű szala-

gokkal és kendőkkel integetnek átJ 
egymásnak.

A komáromi hidon már nem leheti 
látni cseh katonát, a híd közepén 
még ott van a csehek által emelt 
torlasz, ezt azonban a magyarok 
már részben eltávolították és' szét* 
dúlták. A híd alatt még ott van ír 
dinamittal és ekrazittal megtöltött! 
láda, amelyből gyujtózsinór vezetett 
alá, a csehek két héttel ezelőtt, még 
ezzel akarták levegőbe röpíteni a 
dunai hidat. Ma délelőtt ezt a gyuj* 
tózsinórt elvágták, úgyhogy a po* 
kolgép most már veszélytelenül, 
rossz emlékként és hasznavehetetle* 
nül függ a híd alján. Megüresedtek 
a parton lévő páncéltornyok.-gép* 
puskás fészkek is. A csehek innen 
minden mozgathatót eltávolítottak.

értelemben írt a cseh 
szócsöve, a Venkov is,

— Régi politikánkat, — írja a lan 
— revízió alá kell vennünk. A cseh 
nacionalizmus alapelveit meg kell 
változtatnunk. Eddig idegen tanács­
adókra hallgattunk és engedelmes­
kertünk, mert hittünk nekik. Mos! 
elérkezett az idő, amikor már csak 
önmagunktól szabad tanácsot kér­
nünk. Szakítnunk kell az álom­
világgal és vissza kell térnünk a 
valóságok alapjára.

Beregszászról menekülnek a csehek
Mátészalka, október 6. Bereg­

szászon a cseh kereskedők áruikat 
összecsomagolták és elszállították. 
A legionista bank beregszászi fi­
ókja és a Bata gyár fiókja szintén 
elhagyta Beregszászt. A diákok a 
közeli felszabadulás örömére felvo-

nulást akartak rendezni, dé a Cseh 
csendőrség szétzavarta a felvonuló­
kat. Munkácsról érkezett menekül­
tek elmondták, hogy Vozári Pál ma­
gyar szerkesztőt. 3 munkatársával 
együtt a csehek letartóztatták.

A russzin földet feltétlenül Magyarországhoz 
kell csatolni

ul« angol alsóháx nagy többsége 
bizalmai szavazott 

a Chamberlain-kormánynak

Varsó, október 6. (MTI.) A. kor­
mányhoz közelálló félhivatalos Ga­
zetta Polska csütörtöki vezércikke 
részletesen foglalkozik a russzin 
föld kérdésével. Megállapítja, hogy 
a még fennálló csehszlovákiai pro­
blémák között a russzin föld kér­
dése az, amely Lengyelországot leg­
közvetlenebbül érdekli. Az úgyneve­
zett Csehszlovákiához csak fikciók 
útján csatolták a Magyarországtól 
elszakított russzin földet. Ez a te­
rület sem történelmi, sem etnográ­
fiai. sem gazdasági szempontból 
sohasem tartozott Csehországhoz.

fía a magyar követelések elis­
merésre tatáinak. — és kétség- 
felen, hogy ez meg fog tör­
ténni, — a russzin földet feltét-

lenül Magyarországhoz kell csa­
tolni.

Ez a terület még nem ért meg az 
önállóságra, tehát egyetlen megol­
dás a Magyarországhoz való csatla­
kozás. De nemcsak történelmi szem­
pontok. hanem a lengyel állam ér­
dekei is ezt a megoldást követelik.

A lap ezenkívül külön cikkben 
foglalkozik a szlovák kérdéssel és 

felsorolja azokat 
kát. amelyek a , 
húsz éves cseh 

érték.
Hlinka elgondolása 
zonyult, mint 
zat, amelyet 
támogattak.

A speaker srilksrg 
Is összehívhatja a Há-

folytatln a külügyi vl- 
munká^piírfl heréim

a csalódása- 
szlovákokat a 
uralom alatt

erősebbnek bi- 
a centralista irány- 

csak anyagi előnyök

Magyar Himnusz egy ipolysági templomban
Drégelypalánk. október 6. Az 

Ipolyságon szerdán a római katoli­
kus templomban tartott litánia után 
a magyar Himnuszt énekelték. A 
házakon magyar zászló leng. Az 
Ipolyság és Drégelypalánk között a

JI szlovákok

vonatok rendesen közlekednek, de 
a forgalom igen kicsi.

Balassagyarmat, október fi. Pár­
kányban a csehek felszedték a síne­
ket. vasúti kocsira rakták és az or­
szág belsejébe szállították.

a marxizmus 
és a zsidóság ellen

Pozsony, október fi. Dafcsik Jan 
a szlovák néppárt főtitkára, este 10 
ófakor a pozsonyi rádióban felol­
vasta a zsolnai tanácskozáson elha­
tározott szózatot. A határozat be­
vezetésében kijelenti, hogy

” négy nagyhatalom müncheni 
határozata teljesen új heivzc- 

tel teremtett Európában.’ 
Ennek következtében a köztársa­
ság területén élő szlovákok 's ér­
vényesítik az önrendelkezési josrot 
es Kérik a szlovák nemzeti eg'vaég 
nemzetközi elismerését.

— Szabadon akarunk élni — 
hangzott a felolvasás, — saját aka-

ratunk Szerint akarjuk intézni sor­
sunkat. Békében akarunk élni min­
den szomszéd nemzettel Közép 
curópában.

Keresztény szellemben harcolni 
akarunk a marxista és zsidó 
bomlasztó Ideológia és erőszak 

ellen.
Követeljük a vitás kérdéseknek a 
müncheni egyezmény szellemében 
való elintézését, nyomatékosan t'l- 
takozujik az ellen, hogy Sziovenszkó 
határait nélkülünk vonják meg, — 
Követeljük a gyors demobilizációt. 
haladéktalanul átvesszük a kor­
mányt és a

Ixmdon, október 6. (MTI). Az alsóház 
I rövid, de heves vita után 313 szavazat- 

tál 105 ellenében elfogadta a kormány 
javaslatát, amely szerint üléseit novem­
ber 1-lg elnapolja, 
eseten korábban 
zat.

A Ház ezután 
tát. Naci Backer
támadta a müncheni egyezményt.

Kllmuur konzervatív képviselő utalt 
arra, hogy Csehszlovákia korántsem 
szenvedett most annyit, mint amennyit 
háború cselén szenvedett volna. —Hors- 
bnrg (konzervatív) azt a meggyőződését 
fejezte ki. hogy a Ház valamennyi tagja 
egyetért abban, hogy a tcrliletáladás el­
kerülhetetlen volt és mindenki azt kí­
vánja. hngr bárcsak korábban történt 
volna. — Mac Gower (szélsőjobboldali 
független munkáspárti) kijelentette, hogy 
nem helyesli a kormány politikai rend­
szerét. de ha a kormányfő cl tudta há­
rítani a háborút és diadalra juttatta 
józan ész szavát.

mindenkinek azt kell mondani : he­
lyesen cselekedtél te jó és hűséges 

szolga.
(! clkes éljenzés a konzervatív párton.) 

Attlee őrnagy zárta be a vitát, diktá­
tor! rendszerek alkalmazásával vádolva 
a miniszterelnököt. Békés változásokat 
sürget.

Chamberlain miniszterelnök, akit a 
konzervatív párt tüntető éljenzéssel fo­
gadott. nagy határozottsággal adta elő a 
kormány zárószavát. Gyávasággal, gyen­
geséggel. önteltséggel és azzal 
— mondotta — hogy n háború 
i'ck szélére sodortam a világot, 
sem irta javamra, hogy onnan
rántottam. Vádlóim gyorsan elfelejtették 
a múltbeli állapotokat.

Nekem magamnak kellett kimondani 
egy Igent, vagy nemet, amely honfi­
társaim millióinak sorsát döntötte cl. 

Az én koromban és helyzetemben az em­
ber közömbös lesz a bírálat és a rága­
lom iránt és csak a maga iclkiismcretérc 
hallgat. Meg vagyok győződve arról, 

...... . hegy elhárítottam a háborút és hogy he- 
VCgrehajló hatalmak-- Ijescu cselekedtem* Csch’^lpvákiávaL

n

v ádoltalv. 
örvényé- 
Dc senki 
vlssrn is

szemben egyébként nincsenek szerződé­
ses. vagy jogi kötelezettségeink.

A való Igazság az. hogy megmrntet- 
titk Csehszlovákiát a megsemmisü­

léstől
és új életlehetőséget adtunk neki, mint 
új államnak. Ezért a kormány a Ház he­
lyeslését érdemit, mert eljárása a béké­
vel együtt megmentette Csehszlováklát a 
megsemmisüléstől és Európát a végrom- 
láslól. Kijelentem, hogy nrm kívánok 
most általános választásokat. Csák akkor 
választanék :

1. ha olyan kérdés merülne fel. amely 
új megbízatást követel az országtól,

2. ha úgy érezném, hogy elvesztettem 
híveim bizalmát.

— Eddig egyik feltétel sem merőit fel, 
és nincs okom feltenni, hogy fel fog me­
rülni. Ami a munkáspárt által sürgetett 
v ilágértekezletcl illeti.

jobb egyáltalán nem tartani értekez­
letet, mint olyan értekezletet, amely 

kudarccal jár.
Hiszem, hogy biztosíthatjuk 
verkezésiink élettartamára, 
szem, hogy ezt egyoldalú

a bókét fegy- 
de nem hl- 
leszcreléssel 

biztosíthatjuk. Tapasztalataink mulatják, 
hogy

a haderő gyengesége diplomáéin! 
gyengeséggel jár.

A diplomácia csak akkor biztosíthatja a 
tarlós békét, ha mindenütt tudják, hogy 
a diplomácia mögött hatalmas erő áll. 
Ha nem is utánozhatjuk a francia kor­
mánnyal a hazafias egyhangúságot, re­
mélem. hogy a Ház legalább dönlö több­
séggel hagyja jóvá a kormány elhatáro­
zását.

London, október 6. Az alsóház 366 sza­
vazattal 144 ellenében megszavazta » 
kormány bizalmi indítványát.

A cseh hadsereg megkezdte 
a negyedik területsáv 

kiürítését
Prága, október 6. Cseh TI: A 

Csehszlovák hadsereg egységei ma 
megkezdték az északmorvaországi 
negyedik területsáv kiürítését. A 
kiürítés niéK holnap ás folytatódik.
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Minisztertanács
Budapesten

Budapest, október 6. (MTI.) A 
kormány tagjai csütörtök este fél­
hétkor vitéz Imrédy Béla miniszter­
elnök elnökletével minisztertanácsra 
ültek össze. Az időszerű kormány­
zati kérdések letárgyal ása után a 
tanácskozás féltlzenkettőkor ért vé­
get.

Oktöker hatodlka 
a debreceni 
Iskolákban

'A debreceni elemi- és középisko­
lákban kivétel nélkül tanítási szü­
net volt október hatodikén. A taní­
tók és tanárok vezetésével a diákok 
istentiszteleten vettek részt, majd 
ez iskolákba vonulva kegyelettel 
emlékeztek meg az aradi 18 vértanú 
haláláról és október hatodikénak 
jelentőségéről.

Erős termetű urak részére divat­
öltönyök , 
WERNERNEL

Gondoljunk a felvidéki 
nincstelenekre !

'1933. év tavaszán szociális szem- 
inéi jártam a Felvidéket, s ma is 
szomorú szívvel gondolok arra, 
hogy ilyen téren is mily másod­
rendű törzsként kezelték a csehek a 
magyarokat.

1938 őszén hajnalodik s nem so­
kára a magyar baka acélos léptei 
hangzanak majd a felvidéki köveze­
tekén s az ottani magyarság szo­
rongatott szívvel várja a bevonu­
lást.

A német csapatok tömegei mar 
szudétaföldön járnak, s nyomukba 
mindenütt ott haladnak a „Winter­
hilfes“ akció élelmiszerekkel megra­
kott hatalmas autói is.

Mi magyarok semmiben sem sza­
lad. hogy elmaradjunk a németek 
mögött, azért nekünk is feltétlenül 
gondolnunk kell az ottani szükölkö- 
dőkre is.

Nincs azonban olyan hatalmasan 
kiépített szervezetünk, mint a né­
meteknek. azért azt az eszmét ve­
tem fel, hogy egy-egy magyar vá­
ros legalább a felszabadulás pilla­
natában vállalja el az ottani nincs­
telenek pillanatnyi felsegítését.

Legyen Debrecen városa kezde­
ményező azzal a ténnyel, hogy a 
felszabadulandó Kassa nincstelen 
jelt, valamennyi iskolás gyermeket 
megvendégel), illetve szeretetcso- 
maggal (kizárólag élelmiszer) látja 
el és a Rákóczi városába bevonuló 
nemzeti hadsereg után ott dübörög­
jenek a debreceni élelmiszerekkel 
megrakott autók is.

A Pesti-útón lévő kassai szegény­
ház elaggottjai, a Köztemetőnél lé­
vő fekete-barakk lakói, a kassai tég­
lagyáraknál az úgynevezett tábori 
nincstelenek még egykor ették a 
magyar kenyeret, de a kassai' Isko­
lásgyermekek csak a kanadai ma- 
nltóba búzából sült cipót ismerik.

Debrecen magyar népe öröm­
könnyek között várja a bevonulás 
pillanatát s tudatában van annak, 
hogy ma minden magyart egy nagy 
egységbe kell tömöríteni, ennek pe­
dig első lépése a szociális munka.

Sok időnk nincs, azonnal csele­
kednünk kell! Ide vonatkozó terve­
zetünk készen van. Illetékeseknek 
bármely pillanatban rendelkezésre 
áll. BI at t ne r Béla,

Idegrohamában
a kútba vetette magát 
egy hetven éves hörösszahálli asszony

Tragikus öngyilkosság áldozata 
lett október ötödikén Körösszakái 1 
községben Vásári Zsófia hetven 
éves asszony. Az öreg nő, aki egyéb­
ként igen jómódú gazdálkodó csa­
lád tagja, már hosszabb idő óta sú­
lyos idegkimerültségben szenve­
dett és több alkalommal hangoztatta 
hogy megválik az élettől, mert nem 
tudja elviselni idegességét .A hoz­
zátartozói gondosan vigyáztak az 
öreg asszonyra, de mégsem tudták

A debreceni Baross Szövetség üdvözlő 
távirata Imrédy miniszterelnöknek

A Baross Szövetség debreceni 
osztálya csütörtök este ülést tartott, 
amelyen nagyszámú közönség jelent 
meg. Balogh Gyula üdvözölte a 
megjelenteket, majd megemlékezett 
október 6-nak nemzeti szempontból 
nagy jelentőségére, szólott a mün­
cheni tanácskozásokról, Magyaror­

Majdnem agyonlőtte feleségét 
Hajdúsémson községben 
egy gazdálkodó

Csendőrt beavatkozással végződött a bevonuló gazdalegények bdcsúva- 
csor á ja

Október másodikén különös me­
rénylet történt Hajdúsémson köz­
ségben. Csuka Zsigmond gazdál­
kodó fia bevonult katonának és en­
nek örömére meghívta magához a 
barátait. Hatan voltak együtt, a he­
tedik volt az öreg Csuka Zsigmond, 
aki a fia által rendezett fiatal zsú- 
ron úgy berúgott, hogy elaludt az 
asztalon. Közben a felesége kiment 
a konyhába, hogy valami meleg va­
csorát készítsen a vendégeknek. Ezl 
az alkalmat használták ki a fiatalok, 
akik tudták, hogy Csuka Zsigmond 
az asztalra dőlve alszik, utána men­
tek a feleségének és állítólag össze- 
-vissza csókolgatták a csinos asz- 
szonyt.

Csuka azonban közben felébredt 
és gyanút fogott. Utána ment a fe­
leségének a konyhába, ahol látva a 
jelenetet, előkapta Frommer-pisz- 
tolyát és kétszer a felesége felé lőtt.

Kerületi tűzoltó tanfolyam 
Debrecenben

Amint mér megírtuk, a belügyminisz­
ter négy várost, közöltök Debrecent je­
lölte ki állandó kerületi tűzoltó-tanfo- 
ly Kínok Inrlására. Az első. sorrendben 
neonban a tizenegyedik kerülell líízolló- 
tanfolyam szeptember IS. napján kezdő­
dött. A tanfolyamra 45 hallgató lelt fel 
véve, azonban a katonai behívások mlatl 
esak 39 jelent meg. Időközben ezek kö­
rül Is 7-et hívlak be szolgálatra. így c 
tanfolyamét 32 hallgató fogja végezni. 
A tanfolyamot végző hallgatók névsora a 
kővetkező i

Vitéz Bacsó Ferenc ny. honv. tiszt­
helyettes Hajdusámson, Bánk István lg. 
tanító Egyek, Baumann András műbútor­
asztalos Keresztcspüspökl. Blzub Mihály 
közs. Irodatlszt Olaszllszka, Bodnár Já­
nos kántortanltó Bekecs, Bolváry Ödön 
egyetemi hallgató Hajduhadház. Czap 
pák Béla bányafelör Pereces, Csacsov- 
szky László műszaki tiszti lseiéi Diós 
gyftr, dr. ('sók László lanitó Polgár, Er 
nay Lajos lg. tanító Eger, Filep János 

megakadályozni a szerdai tragédiát. 
A kora délutáni órákban "Vásári 
Zsófia kinet az udvarra és egy óvat­
lan pillanatban belevetette magát a 
kútba. Mire kihúzták, már halott 
volt. Az esetről értesítették a csend­
őrséget, majd jelentést tettek a deb­
receni királyi ügyészségnek is. 
amelv megadta a temetési engedélyt 
arra való tekintettel, hogy a csend­
őri nyomozás adatai szerint bűn­
cselekmény nem történt.

szág jogos követeléseiről. A Baross 
Szövetség esti üléséről üdvözlőtáv­
iratot küldött Imrédy Béla minisz­
terelnöknek. köszönetét mondva az 
elszakított Felvidék visszacsatolása 
érdekében kifejtett fáradozásaiért. 
Ezután .még több fontos ügyet tár­
gyaltak le.

A lövések szerencsére nem találtak, 
ellenben a fiatalok sietve elhagyták 
a szíves vendéglátó házat, sőt a 
csendőrökhöz mentek, ahol elmon­
dották. hogy Csuka Zsigmond le­
lövi a feleségét. A csendőrök azon­
nal a helyszínre siettek és Csukát 
letartóztatták s bekísérték a debre­
ceni ügyészség fogházába. A vizs­
gálóbíró' Csuka Zeigmondot hitves­
társ ellen elkövetett szándékos em­
berölés bűntettének kísérlete miatt 
vizsgálati fogságba helyezte, amely 
ellen Csuka az ügyvédje útján fel­
folyamodást jelentett be a törvény­
szék vádtanácsához.

A vádtanács csütörtökön foglalko­
zott az üggyel és Csuka Zsigmon- 
dot szabadlábra helyezte. Az eljá­
rás természetesen továbbra is fo­
lyik Csuka Zsigmond ellen és az 
ügyben valószínűleg már a jövő hó­
napban megtartják a főtárgyalást.

lg. lanitó Vámosgyörk. Ifj. Fürtös János 
gazdálkodó Botpalád, Kocsis Zoltán mű­
vezető Becsk. vitéz Konijálhl Sándor 
biv. tűzoltó Hajdúböszörmény, Kovács 
Mihály vll. vállalati műszaki tisztviselő 
Debrecen. Kitrucz Gyula tanító Guides. 
Marton Ferenc áll. lanitó Nyirábrány. 
Megycry Mihály közs. aljegyző Csenger. 
Mojsza Andor közs. Irodatlszt l-'ábián- 
háza, Oprics István közs. bíró Nylrdcrzs, 
Petik Árpád bányallszlvisclő Salgótarján. 
Puskás Emil vll. vállalati tisztviselő Deb­
recen. Iladó Gáspár mestergyakornok 
Borsodnádasd, Rákóczi Lajos ny. honv. 
sr.akaszvezcllf Révlcányvár, Rohonczy 
László géplakatos Poroszló, Sáfár Gynla 
tanító Jónk. Süppelt Vilmos közs. ki­
segítő munkaerő Sály. Sófalussy Sándor 
lg. tanító Nyírmeggyes, Takács László 
közs, tanító Taktaharkány, Tóth Béla 
asztalos Pulitok, Tóth Endre körs. al­
jegyző Nag,versed. Vihar Béla tanító 
Dlő.vgv Őr.

A tanloirgm carórlKgája október S- 

napján reggel 8 órakor kezdődik a tűz­
oltólaktanyában. amelyre a tanfolyam 
parancsnokságé a komoly érdeklődő kö­
zönséget Is szívesen látja.

Miután az első tanfolyamra nem lehe­
tett minden hallgatót felvenni, október
10. napján egy másik kerületi tűzoltó­
tanfolyam kezdődik, amelyre eddig 42 
hallgató jelentkezett Hajdú, Szabolcs, 
Borsod, Szatmár, Zemplén vármegyék­
ből.

Runciman a tengerészeti 
minisztérium vezetője

London, október 6. Havas: Az 
Evening Standard értesülése w»- 
rint Runciman lordot megbízták a 
tengerészeti minisztérium vezeté- 
sével.

Magyar alpolgár­
mestert kap Nagyvárad

Bukarest, október 6. Egyelőre a 
következő városokban fognak ma­
gyar alpolgármestereket kinevezni: 
Nagybányán, Nagykárolyban, Má- 
ramarosszigeten és Nagyváradon.

Az aradi vértanuk emlék­
ünnepe az állami Fazekas 

Mihály gimnáziumban
Lélekemelő keretek között áldozott a 

helybeli állami gimnázium az aradi ti­
zenhárom és a világháborúban elesett 
névtelenek emlékezetének. Kiemelkedő 
jelentőséget adott az ünnepségnek az a 
körülmény, hogy dr. Kiss József klr. fő­
igazgató spontán és meleg kartársi gesz­
tussal megtisztelte a gimnáziumot érdek­
lődő megjelenésével. A szép számban 
egybegyillt sziilőtársadalomnak azfvet- 
lelkel gyönyörködtető, mélyen átélt mű­
sorszámokban volt része. A Magyar Hi­
szekegy hangjai mellett kezdődött meg » 
bensőséges iskolai ünnepség. Irredenta 
imádságunk ezúttal az új magyar cso­
dák küszöbön álló beteljesülésének bizo­
nyosságától zengett vissza.

Az ünnepi szónok Ur Márton Igazgató 
volt, aki közismert lendületes ékesszólá­
sával. megrázó erővel adott hangot az 
aradi gyásznak éppúgy, mint a most ha­
sadó magyar hajnal, az anyatcsthcz vlsz- 
szatérő Felvidék örömmámorának. Az 
aradi mártírok és a világháború hősei­
nek vére nem hiába omlott, megterméke­
nyítette, előkészítette a talajt a magyar 
holnap, a magyar feltámadás számára. 
Gyásznapunk örömünnep lesz mihamar, 
a bitófa tövéből kiserked a szabadság vi­
rága. véreink visszatérnek lüktető erő 
nck az anyaföld vérkeringésébe. Az ifjú­
ság lelke legmélyéről beszélő szónok vé­
gül a magyarság fohászoslelkű, jövőtépi- 
tő munkájára az Isten áldását kérte.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után 
Kovács Eenő Hl. o. t. Vályl Nagy Géza : 
Az aradi tizenhárom és Gábor Anrél VI. 
o. t. Zlviiska : Arad magyar marad e. 
költeményéi szavalta cl elhitető erővel. 
A Kollwcntr Rezső Innár mintaszerű ve­
zetése alatt álló Ifjúsági énekkar Berzse­
nyi : A magyarokhoz c. ódáját adta elő 
hatásosan Kodály feldolgozásában. Az 
ifjúság nevében Bagdy Dániel VIII. o. I. 
az önképzőkör ifjúsági clnökr beszélt a 
nap történelmi jelentőségéről. Költői sza­
vakkal ecselellc a magyar tragédia kitel­
jesülését nagyjaink életében. A Himnnsz 
hangjai zárták be ezt a mindvégig ma­
gasztos hangulatú hazafias ünnepélyt. A 
kitűnő rendezés érdeme az Igazgatón kí­
vül Galántal István önképzőkört tanár­
elnököt illeti.

FIZESSEN ELŐ
V Ä DEBRECZENI UlSAfigál
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Kiss Hona 17 éves korában el­
hunyt. Temetése szombaton 3 óra­
kor lesz a Köztemető 3-as számú 
ravatalozóterméből a rém kát., egy­
ház szertartása szerint. Lakás : Te­
leki-utca 48. szám. Gebauer cég ren­
dezi.

őzt. Madal Istvánná született 
Magyar Zsuzsánna életének 74.-ik 
évében elhunyt. Temetése szomba­
ton délután fel 3 órakor lesz Köz­
temető II. á, ravatalozó termőitől. 
Lakás: Kar-utca 34. Temetését 
Bartha vállalata végzi.

Sági Mária 3 hónapos korában el­
hunyt. Temetése szombat délután 3 
órakor lesz a Köztemető ravatalozó 
terméből. Lakás: Kinizsi-utca 99. 
Temetését Bartha vállalata végzi.

Gyászesetek alkalmával bizalom­
mal forduljon Fehértói Dániel te­
metkezési vállalatához. Dégenfeld- 
tér 4. — szám, telefon 11-85, — hol 
árajánlattal díjmentesen szolgálnak.

Köztemetői sírok gondozásához 
szükséges osekklapok kiállítva is 
kaphatók díjmentesen Pusztai te­
metkezési intézetében.

ü.| temetkezési intézet. Cégtulaj­
donos Pusztai József, Kálvln-tér 5. 
Telefon : 33-99. Meghízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.

Csurka „Kegyelet“ temetkezési 
Vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám. — 
Alapítási év 1905. A debreceni 
Tisza István Tudományegyetemi 
klinikák szállítója. Telefon nappal: 
33-81.. éjjeli szolgálat: 38-80.

—< Hasmütétek utáni időszakok­
ban a régóta bevált tisztán termé­
szetes „Ferenc József“ keserűvíz 
kitűnő hashajtó, amely a belek tar­
talmát biztosan felhígítja és azt 
csakhamar fájdalommentesen leve­
zeti. Kérdezez meg orvosát.

— Agyvérzésben meghalt egy 
szegedi egyetemi tanár. Dr. Bere••?. 
.János szegedi egyetemi tanár, akit 
hosszabb idő óta ápoltak és gyógy­
kezeltek súlyos érelmeszesedés el­
len, a budapesti János-szanatórium- 
ban csütörtökön reggel Budapesten 
Túeghalt. Bereoz János holttestét 
•szombaton .szállítják Szegedre, ahol 
vasárnap az egyetem aulájából fog­
ják eltemetni.

— A budapesti egyetemi Ifjúság 
október (l.-iki ünnepe. A fővárosi 
egyetemi ifjúság a hagyományos 
külsőségek között ünnepelte meg az 
aradi tizenhárom vértanú emlékét. 
A Rákőczi-szobornál Szadeczky- 
Kardos György mondott nagy be­
szédet az ifjúság nevében. Hangoz­
tatta, hogy a magyar ifjúságra 
nagy és nehéz feladatok várnak. A 
tulajdonképpeni gyászünnépély a 
Vigadóban volt, ahol a kormány, a 
főváros és. az egyetemek képviselői 
is megjelentek, az ifjúság szónoka 
Dőrl Dóczy Endre volt, aki beszé­
dében rámutatott arra, hogy a ha­
zugságra épített cseh állam mai 
formájában már nem maradhat 
fenn. Követeljük a magyarlakta te­
rületek azonnali visszacsatolását s 
meg kell teremteni a lengyel-ma­
gyar határt. Az ünneplő közönség 
lelkesen éltette Horthy kormányzót, 
Hitlert. Mussolinit és Moscíekl el­
nököt. Ambrus József ifjúsági vezér 
hangoztatta, hogy készen vagyunk 
minden áldozatra. A hosszú tárgya­
lásokat nem bírjuk, mert odaát a 
határon túl már várnak bentiünket. 
A lélekemelő szép ünnepély mély 
hatást tett a közönségre.

— Gyorsírási, gépírást tanfo­
lyamra a Kantén,vi Gyorsíró- és 
Gépíró Iskolába bármikor be lehet 
iratkozni. Vidékről bejáróknak 85 
százalékos vasúti tanulókedvez­
mény. Tanfolyam után államvizsga, 
állami hivatalokra is képesítő ál­
lami bizonyítvány. Állásbahelyezés, 
Rákóczi-ute* 17, -'

nvTinzrs
Irgalmas mérkőzés durvaságokkal 

és kiállításokkal tarkítva
Ferencváros—Újpest 3:1 (0:1)

Csütörtökön délután mérsékelt érdek­
lődés mellett játszották le Budapesten 
az Üllői-úti sporttelepen a Ferencváros 
Újpest bajnoki mérkőzést, amelyből a 
Ferencváros 3:1 (0:1) arányban győztes­
ként került ki. A két csapat Hertczka 
sípjelére a következő felállításban lépett 
«.pályára : Ferencváros • Háda—Tátrai, 
Polgár—Lázár, Sárosí ITT.. Pósa—Tan­
erő«!, Kiss, Sárosí dr.. Toldi, Kemény. — 
Újpest : Sziklai—Fűlő, Fekete—Szalái, 
Szűcs. Balogh—Kocsis, Vincze, Zsengéi 
lér, Kállai, Szeder.

A mérkőzés a Ferencváros meddő tá­
madásaival indult. Azt lehet mondani, 
hogy a Ferencváros játékosai az Ujp®sl 
hibáiból éllek, de eredményt nem tud 
lak elérni. Az első félidő második felé­
ben az Újpest is feljött néha, de Vincze 
szembetűnő durvaságai keltettek megle­
petést. A 33. percben a volt debreceni 
csatár belerúgott Sarosi 111. középfedo- 
zelbc, amiért a ferencvárosi játékos sze­
mélyesen vett elégtételt, mire a játék­
vezető mindkettőjüket kiállította. Sárosí 
TII-at percekig kellett élesztgetni, míg 
magához tért és csodálkozott azon, hogy 
a játékvezető őt is kizárta a játékból. 
A 38. percben Kállai szabadrúgásból sze­
rezte meg a vezetést és az Újpest ettől 
kezdve csak arra törekedett, hogy az

Legjobb együttesével áll ki a Bocskay 
a Szeged ellen

A Bocskay vasárnap délután fél 3 órai 
kezdettel a nagyerdei Stadionban a Sze­
ged FC-vel méri össze erejét. így vasár­
nap a régi Bocskay—Bástya izgalmak 
elevenednek fel. A két város csapata 
hosszú időn keresztül harcolt a vidéki 
csapatok elsőbbségéért, amelyből kez­
detben mindig a Bocskay került ki 
győztesen. Közben a Bástya kiesett az 
első osztályból és Szeged néven került 
vissza ismét. A Szeged megtartotta nagy­
nevű elődének színét, lelkesedését, tu­
dását s így most is izgalmas küzdelem 
re van kilátás. Tgaz. hogy a Bocskaynak 
nem sikerült az első lépés, de ma már 
ott tartunk, hogy a csapat a Salgótarjá­
ni SE elleni győzelem óta felszabadult 
a ránehezedő lidércnyomás és a kiesés­
től való félelem nyomása alól. Ma már 
ismét a régi Bocskay! láthatjuk a pá­
lyán és nemsokára eljön az idő, hogy 
nemcsak a Szeged, hanem a legjobb ma­
gyar csapat ellen is nyugodtan küldhet­
jük harcba a Bocskay játékosait.

A Salgótarjáni SE ellen a Bocskay 
kilenc játékossal vívta ki a Stép győzel­
met. mert Kertes és Hajdú, a csapat két 
főerőssége az amatőrök dúvva játéka 
folytán hamar harcképtelenné vált. Ker­
tes már teljesen kiheverte sérülését, de 
Hajdú állapota mindig súlyos. A szerdai 
edzésen a kitűnő játékos kijelentette at 
edzőnek, hogy hajlandó a .Szeged ellen 
vállalni a játékot. Szabó Péter azonban 
nem akarja, hogy sérülése kiújuljon és 
hosszabb időre harcképtelenné váljon s 
ezért eltekint játékától. Ma már olyan 
játékosok állanak a Bocskay rendelke­
zésére. hogy egy embert, ha nehezen is, 
de pótolni tudnak.

A Szeged ellen valószínűleg a követ­
kező játékosok képviselik a Bocskay szí­
neit : Kerles—Nádas, Janzaó—Elek. Po- 
csai. Békési—Markos. Pásztói, Horváth, 
Takács. Orosz. Ez a megoldás azért is 
jó. hogy ha Orosznak szélen nem menne 
a játék, akkor még mindig helyei cse­
rélhet Takáccsal, aki a szélen is egyen­
értékű játékos, Természetesen vasárna­
pig változás is lehet, de ezek a vállozá- 
sok egy cseppet sem gyengíthetnek a 
Rocskay játékerején. Örömmel vesszük 
tudomásul, hogy Szabó Péter keze alatt 
Veres József, a Villanygyár kiváló játé­
kosa már annyira javult» hogy közcla- 

eredményt tartsa. Polgár többször azwű 
vétette észre magát, hogy olyan erősen 
adott haza, hogy a legjobb formájában 
lévő Hadának is munka volt kivédeni’.

A második félidőben a Ferencváros 
két fedezettel és öt csatárral küzdött. 
Az Újpest ezzel szemben három csatár­
ral és három hátvéddel dolgozott, hogy 
az eredményt tartani tudja. A meg-meg- 
újuló ferencvárosi támadások alatt azon­
ban az újpesti védelem Összeomlott és 
a 20. percben Tánczos beadását Toldi 
fejjel küldtíj a hálóba • 1:1. A 35. perc­
ben a nagy formában lévő Lázár maga­
san előreadolt labdáját Toldi akarta fe­
jelni. de a kétségbeesett Balogh kézzel 
leütötte a labdái. A jogos és vitathatni 
lan 11-est Sárosí dr. érvényesítette: 2:1. 
Szűcs a 11-es miatt vitatkozni kezdett a 
játékvezetővel, mire őt is kiállította. A 
nagyszerű formában lévő Lázár való­
sággal egymaga tömte labdákkal a csa­
társort. sőt a 40. percben mintegy 35 
méterről hatalmas gólt lőtt s ezzel he­
állította a végeredményt. A Ferencváros 
ezzel a győzelmével felkerült a hetedik 
helyre 4 ponttal. Az Újpest viszont he­
lyet cserélt a Nemzetivel. 3. Nemzeti 
nyolc ponttal. 4. az Újpest ugyancsak 
nyolc, ponttal, de rosszabb gólaránnyal.

sen helyet szorít magának Ä Bocskay 
csapatában.

SPORTHTRMONDÓ
MIM véd! ■ DVSC kapujáf Szent 

lőrinccn. A DVSC NBB. csapata csütör­
tökön délután tartotta még kétkapus ed­
zését Reviczky Rudolf edző vezetésével, 
amelyen Novak kivételével az összes já­
tékosok megjelentek és jó formáról tet­
tek tanúságot. Novák édesapja Vesz­
prémben megbetegedett és annak látoga­
tására utazott el. Vasárnap azonban ő is 
ott lesz Szentlőrincen és irányítani fogja 
a debreceni vasutas csapat csatársorát. 
Vasárnap reggee! Reviczky Rudolf. Lin­
denberger igazgató és Vecsey István 
pénztáros vezetésével a következő játé­
kosok utaznak el Szentlőrincre : Mild — 
Kézi. Antal—Gccscl. Kántor. Papp—Bi­
hari TL, Szabó. Novák 'egyenesen Vesz­
prémből utazik). Bihari I.. Nagy. Tarta­
lék Farkas.

Két rhőosvtályil amatőrmérkőzést ját­
szanak a keleti kerületben. Vasárnap a 
keleti amatőröknél kél elsőosztályú Ama­
tőrbajnoki mérkőzést játszanak le. — 
Nyíregyházán a NyTVE—NyVSC mérkő­
zésre kerül sor. Az azonban, hogy a 
Debrecenbe kisorsolt DMTE—MVTE 
bajnoki mérkőzés hol kerül lebonyolí­
tásra. még bizonytalan, mert legutóbb 
a vasutas csapatok jogot kaptak a pálya 
választó Jog felcserélésére és nem lehe­
tetlen. hogy az MVTE felcseréli pálya­
választó jogai n DMTE-vei és a mérkő­
zést Mátészalkán rendezik meg.

Egy mérkőzés a másodosztályú hajdú 
csoportban. A másodosztályú bajnoksá­
gért csak egy mérkőzést Játszanak le a 
hajdú csoportban. Berettyóújfaluban a 
B. Turul—Dohánygyár mérkőzés kerül 
lebonyolításra.

(.sonkttfordiilő az. Ifjúsági bajnokság­
ban. Az ifjúsági bajnokságban is cson- 
kafordulót játszanak. Délután 3 órai 
kezdettel az Egylelkerti-pályán a Tég­
láskert- -DVSC., a DTE nagyerdei sport 
telepén 1 órakor a DMTE—Homokkert, 
3 órakor a Rákóczy FC—Kcrekestclep 
mérkőzés kerül lebonyolításra.

Boronknt vezeti a Bocskay—Szeged 
mérkőzési. Vasárnap a’NB. mérkőzé­
seket a kővetkező játékvezetők vezetik* 

Debrecenben Bocskay—Szeged t Boron- 
kay, Budapesten : Hungária—Elektro­
mos : Gellert', Ferencváros*-Nemzeli : 
Barna, Újpest—Zuglói SE: Sellei, Buda­
fok—Szürketaxi : Klein, Kispest—Szol­
noki MÁV' : Szigeti, Salgótarjánban: SSE 
--Phőbusz : Széli.

Horthy kormányzó 
és Borisz bolgár király 

táviratváltása
Budapest,, október 6. Vitéz nagy- 

bányai Horthy Miklós, Magyaror­
szág kormányzójának. HL ^Borisz 

. bolgár királyhoz trónralépése 20. 
évfordulója és a bolgár nemzeti ün­
nep alkalmából intézett távirtára a 
bolgár király a következő szövegű 
távirattal válaszolt:

Föméltóságod jókívánatai és üd­
vözlései mélyen meghatottak és azo­
kért legőszintébb köszönetemet fe­
jezem ki.

fc—4
— Blücher szovjettáhornagy ön­

gyilkos lett. Tokiót jelentés Szerint 
Blücher szovjettáhornagy öngyil­
kos lett.

— Sikkasztott a pénzbeszedő. A 
Frontharcosok Szövetségének deb­
receni csoportjának pénztárosa. 
Sarkad! Sándor feljelentést tett 
Gaál Lajos Petőfl-tér 5. gz^m alatt 
lakó pénzbeszedő ellen, hogy. 1760 
pengő tagdíjat elsikkasztott. A 
pénzbeszedő- ellen azonnal megin­
dították a vizsgálatot. Gaál Lajos 
beismerte, hogy 400 pengővel nem 
számolt el és a pénzt családjára köl­
tötte. A többi hiányra vonatkozólag 
azt adta elő, hogy nem tudta ellátni 
a pénzbeszedési, amelyet kiadott al­
bérletbe s így a többi sikkasztást 
valószínűleg megbízottja követte el. 
Gaál Lajos ellfp megindították az 
eljárást.'

SZÍNHÁZ
A színházi Iroda Jelenti :
Pénteken, 7.-én szinháznyitás 

A Csokonairszinház október 7>-énr 
pénteken

DÍSZELŐADÁSSAL
nyitja meg kapuit. Színre kerül az 
idei legnagyobb operettsiker, Er­
délyi Mihály irredenta daljátéka :

LEGYEN ÜGY 
MINT HEGEN VOLT !

Az új operettegyüttes bemutat- 
kozása :

Hamvay Lucy, Márkus Lajos, 
Kondor 111. Déghy Piri. 

Erős Pál.
A régi erők közül :
Szabó Ernő, Pogány Margit. 

Sugár Misi.
Rendező : Szabó Ernő. Karnagy : 

Oanak Béla.
Pénteken prömierbérlet 1. szám.
Szombaton, vasárnap délután és 

este bérletszünet.
Hétfőn, 10.-én A bárlet 1 szátn.
Kedd. 11.-én 13 bérlet 1 szám és 

a következő napokon :
LEGYEN ÜGY

MINT RÉGEN VOLT !
Szombaton, 8.-án személyére« 

megjelenik és vezényel Erdélyi 
Mihály.

Bérletek válthatók Győri és Vér­
zár titkároknál, valamint a színházi 
Irodában.

Pénztár : 9—1 és délután 5—8-lg.
Telefon : 25-45. Előadások kez­

dete : este 8 és délután félnégy 
órakor.
FWWMonrTmrrrTrm

Mozi műsor
Hungária : Péntek Rézf.
Apolló : Torockót menyasszony.
.Vígszínház; PaputahöC,
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Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök Igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Ámen.

Mentők telefonszáma: 0—4. 
Rendőrség telefonszáma : 20—45.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése t
Hazánkban a ma reggel kezdődő eső 

zés estére már csak a szélső nyugati és 
a szélső keleti megyékben tartott, de 10 
mm-en felüli esőt csak Nagykörös és 
Kalocsa jelentett.

PROGNÓZIS: Mérsékelt, Időnként erő­
sebb nyugati szél, egy-két helyen, főleg 
északon még kisebb záporeeső. Az Al­
földön erősbh éjszakai lehűlés, a nap 
pali hőmérséklet kissé emelkedik.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata: 
..Megváltó", Piae-u 18 a Bikával szem 

ben. — „Tisza", Jónap Aladár, Magos* 
György tér a.kórházzal szemben. — 
..II. Rákőczy", Arany S. A. örökösei. 
Külsővásártér és Miklósa, sarok. — 
„Nádor", Németh László, Szt. Anna u- 
fit Vígkedvű M utcával szemben.

Október I E1 ne feledkezz a nem- 7 1 zetl repülőalapról ! —
I Adományodat küld be ! 

'WMMHÍ Nagymagyarországot 
építed. Adományokat készséggel 
továbbít a Debreczenl Újság (vár­

megyeháza mellett.')

— A piarista rend főnöke Debre­
cenben. Dr. Sebess Ferenc, a ma­
gyar piarista'rend tartományfőnöke 
az országgyűlés' felsöházának tagja 
Debrecenbe érkezett titkára kísére­
tében a piarista.rendház és gimná­
zium hivatalos meglátogatására.

— A szlovák és rutén nép képvi­
selőinek meghívása a magyar par­
lamentbe. Magyarország egész köz­
véleménye .osztatlanul egyhangú 
lelkesedéssel fogadta dr. Rátz Kál­
mán országgyűlési képviselőnek azt 
a gondolatát;-hogy hívják meg a 
magyar parlamentbe a szlovák és 
rutén nép képviselő'*. Dr. Kováts 
Andor egyetemi tanár, a debreceni 
tudományegyetem kisebbségjogi in­
tézetének igazgatója táviratilag üd­
vözölte Rátz Kálmán dr. képviselő* 
ennek a nagykőneepcióra valló, - 
rendkívüli horderejű gondolatnak 
felvetéséért..

A kegyeleti staféta ’ • - -

Ismét a DEHC csapata nyerte 
meg a kegyeleti stafétát

Huszonnyolc csapat indult a versenyen
Mint minden évben, úgy most Is októ­

ber 6-án rendeztek meg a debreceni tár­
sadalmi. katonai, diák- és más egyesüle­
tek a kegyeleti stafétát, ti órakor már 
gyülekeztek a versenyzők a pályaudvar 
előtt és pontosan fél 12 órakor 28 csa­
pat állott startnál, hogy a starter jelére 
elinduljon a Nagyerdőn lévő hősök em­
lékoszlopához. mint végcélhoz. A stafé­
ták első futói izgatottan állottak a start­
nál, amikor az Indítást jelző pisztoly cl- 
dörrent. A futók egyszerre indultak el, 
de már a kezdet kezdetén a DEAC futói 
kerültek az élre és ezt az előnyüket 
nemcsak hogy tartani, de állandóan nö­
velni tudták. A nagyállomástól a Piac­
utcán, Kilrln-téreu, Péterfla-utcán, Ma 
goss György-tércn és a Simonyl-úton a 
közönség valósággal megszállotta az út­
test két oldalát és lelkesen biztatta csa­
patát.

Elsőnek Balassa Iván, a DEAC. atlétája 
futott he. aki a magával hozott koszorú­
val a közönség lelkes éljenzése közben 
megkoszorúzta a hősök emlékművét. Ez­
után a sorrendben befutott staféták szin­
tén koszorút helyezlek el az emlékmű­
vön. A staféták a következő sorrendben 
futottak he a célhoz :

1. DEAC 7:55.8 mp. 2. Levente szakasz 
8:05 mp. 3. Piarista gimnázium 8:09.2 
mp. 4. Református gimnázium 11.08 mp. 
5. Repülő közclfcldcritő osztály, fi. Re­
formátus tanítóképző. 7. Állami reálgim­
názium. 8. Gazdasági Akadémia. 9. a 6/3.

— A táhla is lizliónapl hörtönre Hélte 
Róna Szigfrid bankárt. Róna Szigfrid 
bankár és bankbizományos ellen csalás 
és okiralliamisítás bűntette címén eljá­
rás indult. Azzal vádolta az ügyészség, 
hogy két darab, a Magyar Leszámítoló 
és Pénzváltó Bankhoz Intézett 150.000 
pengőről kiállított kereskedelmi utal­
ványt hamisított. Ezt megelőzően Engel 
Györgyöt, a Focus Film kft. ügyvezető­
jét fondorlattal megtévesztette azzal, 
hogy 300.000 pengő zárolt követelése áll 
fenn s ebből a l’ocus-filmnck filmgyái 
lás céljaira kölcsönt tudna szerezni. A 
megtévesztő eljárást fokozta azzal, hogy 
az említett hamisított, kereskedelmi utal­
ványt felmutatta Engel György elölt, akit 
rávett arra, hogy a kölcs-önszerzés juta­
lékára folyósítson neki 200 pengő előle­
get. A bűnletötöfvényszék előtt megtar­
tott tárgyaláson Róna Szigfrid vádlott 
tagadta a terhére rótt cselekmény elkö­
vetését, azt állította, hogy nem hamisí­
tott utalványt cs nem is tévesztette meg 
Engel György öt. A kihallgatott írásszak­
értő olyan véleményt terjesztett elő, hogy 
a 150.000 pengős utalványon látható Zei- 
sel aláírás a vádlott kezétől származik. 
A kihallgatott tanuk is terhelő vallomást 
tellek, úgyhogy a törvényszék Róna 
Szigfridet csalás és okiralliamisítás bíin- 

i lelte miatt tiíjióni|gi_bÖLtöiite itéllí^cl.

határőrezred. 10. Már. levente szakasz.
II. Rendőrség. 12. Piarista gimnázium 
II. csapata. 13. 11. Hajduczrcd I. zászló­
alja. 14. I.égvédelmi kiképző üteg. 15. 
Fa- és fémipari szakiskola.

Csoportok szerint a következő vpit a 
helyezés: Társadalmi egyesületek : 1. 
DEAC. 2. DGASE, 3. DVSE. Diák stafé­
ták : 1. Piarista gimnázium. 2. Reformá­
tus gimnázium. 3. Református tanítókép­
ző. Katonai alakulatok : 1. A 6. repülő 
közclfcldcritő osztály, 2. a 6 3. határőr­
ezred, 3. a 11. Hajduczrcd. Leventék : 1. 
Levente sportszakasz, 2. MÁV levente 
szakasz, 3. I. kerületi leventeszakasz.

Miután a versenyzők megkoszorúzták 
II hősök emlékművét, a katonazenckar a 
Nemzett Hiszekegyet játszotta. Vtána I r 
Márton, az állami gimnázium igazgatója 
mondott gondolatokban gazdag hazafias 
beszédet a nagyszámban összegyűltek- 
bcz. Beszédében rámutatott arra, hogy 
ezekben a történelmi napokban, amelyet 
most élünk, a magyar nép szempontjá­
ból miért fontos az október hatodiká- 
nak mint gyászilnnepnek megülésc. A 6. 
vegycsdandár képviseletében vitéz Bar- 
kóezy vezérkari ezredes, a 11. Hajduez- 
rcd nevében Lembcrkovics ezredes, ez­
redparancsnok, míg Debrecen szabad ki­
rályi város nevében dr. Balogh Sándor 
knllúrtanácsnok mondott emlékbcszédct 
s a kegyelete* ünnepséget a 11. Hajdu­
czrcd a Himnusz eljátszásával fejezte be.

Fellebbezés folytán a kir. ítélőtábla Ma- 
joross-lanácsa♦ ezt az ítéletet helyben­
hagyta.

TélikabAt és bunda újdonságok 
o'csón
WER KERNEL

— Elrontott nyomornál és az ez­
zel tteszefüggő bélzavarok, felfúvó­
dás, émelygés, homlokfájás, láz, há­
nyás. hasmenés, vagy székszorúlás 
eseteiben már egy pohár természe­
tes „Ferenc József“ keserűvíz is 
igen gyorsan, biztosan és kelleme­
sen tisztítja ki az emésztés útjait. 
Kérdezze meg orvosát. ■

— Zászlót a Felvidékre. A MANSz 
vasutascsoport minden tagját meg­
hívja fontos gyűlésre ma. pénteken 
5 órára a MANSz. otthonba. Min­
denki ott legyen. Elnökség.

— Gyorsírói államvizsga. Október 
9.-én. vasárnap irodai gyorsírói és 
gépírói államvizsga lesz a Namény1 
Gyorsíró- és Gépíró Iskolában. — 
akik e vizsgálaton részt' akarnak 
venni, vagy ilyenre elő akarnak ké­
szülni, jelentkezzenek . a Naniényi

. Iskulájja^. „(Rá^ezhu. 17,<■-

C5IOI Dl O »C5J©I O« C3 «C3

Kedves magyarlány 
testvéreink!

Itt az idő most, vagy soha!!!
Minden katonának -ez a -jelszava. 

Nekünk is. A felvidéki magyar asz- 
szonyok zászlót kérnek, hogy véle 
feldíszíthessék városukat. Leányok, 
édes Testvéreink! Készítsen min­
den magyar leány magyar zászlót 
és adja oda a' Felvidékre induló, 
hazaszeretettől lángoló katonáink 
kezébe. Milyen szép Is lenne, mikor 
indul ki a magyar csapat az állo­
másról a Felvidékre, á mozdony fel 
lenne zászlóval díszítve s minden 
magyar katona kezében ott lobogna 
a debreceni lányok nagy hazaszere­
tettel készített zászlója.

Édes Testvéreink!- A. felvidéki 
magyar testvéreink örömmel vár­
nak minket s mivel mi lányok nem 
mehetünk, úgy előre zászlóinkat 
küldjük csak felvidéki’ Testvéreink­
nek.

A hazaszeretet tüzének - nagy 
lángja adta kezünkbe á tollat. Tu­
dom, hogy van köztétek sok sze­
gény lány és azért úgy gondoltuk, 
hogy aki nem tud egy egész zászlót 
ajándékozni a Felvidékre induló, 
hazaszeretet füzétől lángoló kato­
náink kezébe, úgy hozzon anyagot, 
s mi szeretettel elkészítjük a zász­
lót.

Ügy gondoltuk,. hogy a vonat in­
dulása előtt ünnepélyesért nyújtjuk 
át a kész zászlót katonáinknak, 
függjétek meg, hogy, felvidéki Test­
véreink örömkönnyben ázott sze­
mekkel vennék át a mi kedves aján­
dékunkat.

Édes Testvéreink! Fogjunk össze
— úgy érezzük kevés idő van hátra,
— készítsünk zászlót annyit, ameny-
nyit csak tudunk. A jó Isten Is meg 
áld Benneteket ezért ■ a tettetekért, 
és azt hisszük, hogy a Ti szivetekbe 
is megelégedést fog hozni az a tu­
dat, hogy küldtetek ajándékot a mi 
forrón szeretett felvidéki, Testvé­
reinknek. , • ■

Kedves Testvéreink !■ Aki hozzájá­
rul a zászlók elkészítéséhez, úgy 
küldje adományát Teleki-utca Ti­
szám alatti trafikba.'1

Beméijük, hogy nem fogunk csa­
lódni hazaszeretetetekben s együtt 
adjuk át az állomáson az elkészült 
zászlókat a mi útrakész. katonáink­
nak. Kérünk Benneteket, hogy min 
den debreceni lány ott legyen az ál­
lomáson. hogy a mi nagy lelkesedé­
sünk közepette induljon el a vonat 
a mi elszakított édes anyaföldünk 
felé.

Viszontlátásra! (Pénzt nem foga­
dunk el.)

Bessenyeii Vilma,
Uubcuick Ilona
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Kies Ilona 1? éves korában el­
hunyt. Temetése szombaton 3 óra­
kor lesz a Köztemető 3-as számú 
ravatalozóterméből a rom kát., egy­
ház szertartása szerint. Lakás: Te­
leki-utca 48. szám. Gebauer cég ren­
dezi.

özv. MadaJ Istvánná született 
Magyar Zsuzsánna életének 74,-ik 
évében, elhunyt. Temetése szomba­
ton délután fel 3 órakor' lesz Köz­
temető IT. á. ravatalozó terméből. 
Lakás: Kar-utca 34. Temetését 
Bartha vállalata végzi.

Sági Mária 3 hónapos korában el­
hunyt. Temetése szombat délután 3 
órakor lesz a Köztemető ravatalozó 
terméből. Lakás : Kinizsi-utca 99. 
Temetését Bartha vállalata végzi.

Gyászesetek alkalmával bizalom­
mal forduljon Fehértói Dániel te­
metkezési vállalatához. Dégenfeld- 
tér 4. — szám, telefon 11-85, — hol 
árajánlattal díjmentesen szolgálnak.

Köztemetői sírok gondozásához 
szükséges csekklapok kiállítva is 
kaphatók díjmentesen Pusztai te­
metkezési intézetében.

Uj temetkezési intézet. Cégtulaj­
donos Pusztai József, Kálvin-tér 5. 
Telefon : 33-90. Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.

Csurka „Kegyelet“ temetkezési 
Vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám. — 
Alapítási év 1905. A debreceni 
Tisza István Tudományegyetemi 
klinikák szállítója. Telefon nappal: 
33-81.. éjjeli szolgálat: 38-80.

—> Hasműtétek utáni Időszakok­
ban a régóta bevált tisztán termé­
szetes „Ferenc József“ keserűvíz 
kitűnő hashajtó, amely a belek tar­
talmát biztosan felhígítja és azt 
csakhamar fájdalommentesen leve­
zeti. Kérdezez meg orvosát.

— Agyvérzésben meghalt egy 
szegedi egyetemi tanár. Dr. Bereez 
.lapos Szegedi egyetemi tanár, akit 
hosszabb idő óta ápoltak és gyógy­
kezeltek súlyos érelmeszesedés el­
len, a budapesti János-szanatórium- 
ban csütörtökön reggel Budapesten 
nieghalt. Berecz János holttestét 
-szombaton szállítják Szegedre, ahol 
vasárnap az egyetem aulájából fog­
ják eltemetni.

— A budapesti egyetemi Ifjúság 
október á.-lki ünnepe. A fővárosi 
egyetemi ifjúság a hagyományos 
külsőségek között ünnepelte meg az 
aradi tizenhárom vértanú emlékét. 
A Rákóczi-szobornál Szadeczky- 
Kardos György mondott nagy be­
szédet az ifjúság nevében. Hangoz­
tatta, hogy a magyar ifjúságra 
nagy és nehéz feladatok várnak. A 
tulajdonképpeni gyászünnepély a 
Vigadóban volt, ahol a kormány, a 
főváros és az egyetemek képviselői 
is megjelentek, az ifjúság szónoka 
Dőrl Dóezy Endre volt, aki beszé­
dében rámutatott arra, hogy a ha­
zugságra épített cseh állam mai 
formájában már nem maradhat 
fenn. Követeljük a magyarlakta te­
rületek azonnali visszacsatolását s 
meg kell teremteni a lengyel-ma­
gyar határt. Az ünneplő közönség 
lelkesen éltette Horthy kormányzót, 
Hitlert, Mussolinit és Moscleki el­
nököt. Ambrus József ifjúsági vezér 
hangoztatta, hogy készen vagyunk 
minden áldozatra. A hosszú tárgya­
lásokat nem bírjuk, mert odaát a 
hatá ron túl már várnak bennünket. 
A lélekemelő szép ünnepély mély 
hatást tett a közönségre.

— Gyorsírási, gépírási tanfo­
lyamra a Mámén,vi Gyorsíró- és 
Gépíró Iskolába bármikor be lehet 
iratkozni. Vidékről bejáróknak 85 
százalékos vasúti tanulókedvez­
mény. Tanfolyam után államvizsga, 
állami hivatalokra is képesítő ál­
lami bizonyítvány, Allásbahelyczés. 
Rákóczl-utca 17, - •
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Izgalmas mérkőzés durvaságokkal 
és kiállításokkal tarkítva

Ferencváros—Újpest 3:1 (0:1)

Csütörtökön délután mérsékelt érdek­
lődés mellett játszották le Budapesten 
az Üllői-úti sporttelepen a Ferencváros 
Újpest bajnoki mérkőzést, amelyből a 
Ferencváros 3:1 (0:1) arányban győztes­
ként került ki. A két csapat Hertcrka 
sípjelére, a következő felállításban lépett 
.pályára ! Ferencváros ? Háda—Tátrai. 
Polgár—Lázár, Sáros! ITT., Pósa—Tan­
erői, Kiss, Sáros! dr., Toldi, Kemény. — 
Újpest : Sziklai—Futó, Fekete—Szálai, 
Szűcs, Balogh—Kocsis, Vincze, Zsenge! 
lér, Kállai, Szeder.

A mérkőzés a Ferencváros meddő tá­
madásaival indult. Azt lehet mondani, 
hogy a Ferencváros játékosai az Újpest 
hibáiból éltek, de eredményt nem tud­
tak elérni. Az első félidő második felé­
ben az Újpest is feljött néha, de Vincze 
szembetűnő durvaságai keltettek megle­
petést. A 33. percben a volt debreceni 
csatár belerúgott Sáros! JTT. középfede- 
zelhc, amiért a ferencvárosi játékos sze­
mélyesen vett elégtételt, mire a játék­
vezető mindkettőjüket kiállította. Sárosí 
IH-at percekig kellett élesztgetni, míg 
magához tért és csodálkozott azon, hogy 
a játékvezető őt is kizárta a játékból. 
A 38. percben Kállai szabadrúgásból sze­
rezte meg a vezetést és az Újpest ettől 
kezdve csak arra törekedett, hogy az

Legjobb együttesével áll ki a Bocskay 
a Szeged ellen

A Bocskay vasárnap délután fél 3 órai 
kezdettel a nagyerdei Stadionban a Sze­
ged FC-vel méri össze erejét. így vasár­
nap a régi Bocskay-^-Báslya izgalmak 
elevenednek fel. A két város csapata 
hosszú időn keresztül harcolt a vidéki 
csapatok elsőbbségéért, amelyből kez­
detben mindig a Bocskay került ki 
győztesen. Közben a Bástya kiesett Rz 
első osztályból és Szeged néven került 
vissza ismét. A Szeged megtartotta nagy­
nevű elődének színét, lelkesedését, tu­
dását s fgy most is izgalmas küzdelem 
re van kilátás. Igaz, hogy a Bocskaynak 
nem sikerült az első lépés, de ma már 
ott tartunk, hogy a csapat a Salgótarjá­
ni SE elleni győzelem óta felszabadult 
a ránehezedő lidércnyomás cs a kiesés­
től való félelem nyomása alól. Ma már 
ismét a régi Bocskayt láthatjuk a pá­
lyán és nemsokára eljön az idő, hogy 
nemcsak a Szeged, hanem a legjobb ma­
gyar csapat ellen is nyugodtan küldhet­
jük harcba a Bocskay játékosait.

A Salgótarjáni SE ellen r Bocskay 
kilenc játékossal vívta ki r szép győzel­
met. mert Kertes és Hr jdu. r csapat két 
főerőssége az. amatőrök durva játéka 
folytán hamar harcképtelenné vált. Ker­
tes már teljesen kiheverte sérülését, de 
Hrjdu állapota mindig súlyos. A szerdai 
edzésen a kitűnő játékos kijelentette az 
edzőnek, hogy hajlandó r.Szeged ellen 
vállalni a játékot. Szabó Péter azonban 
nem akarja, hogy sérülése kiújuljon és 
hosszabb időre harcképtelenné váljon s 
ezért eltekint játékától. Ma már olyan 
játékosok állanak a Bocskay rendelke­
zésére. hogy egy embert, bn nehezen is, 
de pótolni tudnak.

A Szeged ellen valószínűleg r követ­
kező játékosok képviselik a Bocskay szí­
neit : Kertel--Nádas, Janxaó—Elek. Po- 
csal. Békési— Markos, Pásztói. Horváth, 
Takács, Orosz. Ez a megoldás azért is 
jó. hogy ha Orosznak szélen nem menne 
a játék, akkor még mindig helyei cse­
rélhet Takáccsal, aki a szélen is egyen­
értékű játékos. Természetesen vasárna­
pig változás is lehet, de ezek a változá­
sok egy cseppet sem gyengíthetnek a 
Bocskay játékerején. Örömmel vesszük 
tudomásul, hogy Szabó Péter keze alatt 
Veres József, r Villanygyár kiváló játc 
kosa már annyira javult, _ hogy közcla- 

eredményt tartsa. Polgár többwör azital 
vétette észre magát, hogy olyan erősen 
adott haza, hogy a legjobb formájában 
lévő Hadának is munka volt kivédeni'

A második félidőben, a Ferencváros 
két fedezettel és öt csatárral küzdött. 
Az Újpest ezzel szemben három csatár­
ral és három hátvéddel dolgozott, hogy 
az eredményt tartani tudja. A meg-meg- 
újuló ferencvárosi támadások alatt azon­
ban az újpesti védelem Összeomlott és 
a 20. percben Tánczos beadását Toldi 
fejjel küldt^ a hálóba? 1:1. A 35. perc­
ben a nagy formában lévő Lázár maga­
san előreadott labdáját Toldi akarta fe­
jelni, de a kétségbeesett Balogh kézzel 
leütötte a labdát. A jogos és vitathatni 
lan 11-est Sárosí dr. érvényesítette: 2:1. 
Szűcs a 11-es miatt vitatkozni kezdeti a 
játékvezetővel, mire őt is kiállította. A 
nagyszerű formában lévő Lázár való­
sággal egymaga tömte labdákkal a csa­
társort. sőt a 40. percben mintegy 35 
méterről hatalmas gólt lőtt s ezzel be­
állította a végeredményt. A Ferencváros 
ezzel a győzelmével felkerült a hetedik 
helyre 4 ponttal. Az Újpest viszont he­
lyet cserélt a Nemzetivel. 3. Nemzeti 
nyolc ponttal. 4. az Újpest ugyancsak 
nyolc ponttal, de rosszabb gólaránnyal.

sen helyet szorít magának n Bocskay 
csapatában.

SPORTHÍR MONDÓ
Mild védi a DVSC kapuját Sienf- 

lőrincrn. A DVSC NRB. csapata csütör­
tökön délután tartotta még kétkapus ed­
zését Reviczky Budblf edző vezetésével, 
amelyen Novák kivételével rz összes já­
tékosok megjelentek és jó formáról let­
tek tanúságot. Novák édesapja Vesz­
prémben megbetegedett és annak látoga­
tására utazott el. Vasárnap azonban ő is 
ott lesz Szentlőrincen és irányítani fogja 
a debreceni vasutas csapat csatársorát. 
Vasárnap reggee! Reviczky Rudolf. Lin­
denberger igazgató és Vccsey István 
pénztáros vezetésével a következő játé­
kosok utaznak el Szentlőrincre ? Mild — 
Kéz!. Antal—Gecscl. Kántor. Pnpp—Bi­
hari Ti.. Szabó. Novák 'egyenesen Vesz­
prémből utazik). Bihari L. Nagy. Tarta­
lék Farkas.

Két elsőnsztályd am «törniérkőiést ját­
szanak a kelet! kerületben. Vasárnap a 
keleti amatőröknél két elsőosztályú ama- 
tőrbajnokl mérkőzést játszanak le. — 
Nyíregyházán a NyT\ E—NyVSC mérkő­
zésre kerül sor. Az azonban, hogy a 
Debrecenbe kisorsolt DMTE—MVTE 
bajnoki mérkőzés hol kerül lebonyolí­
tásra. még bizonytalan, mert legutóbb 
a vasutas csapatok jogot kaptak a pálya­
választó Jog felcserélésére és nem lehe­
tetlen, hogy az MVTE felcseréli pálya- 
választó jogát r DMTE-vel és a mérkő­
zést Mátészalkán rendezik meg.

Egy mérkőzés a másodosztályú hajdú 
csoportban. A másodosztályú bajnoksá­
gért csak egy mérkőzést játszanak le a 
hajdú csoportban. Berettyóújfaluban a 
B. Turul—Dohánygyár mérkőzés kerül 
lebonyolításra.

(sonkaforduló az ifjúsági bajnokság­
ban. Az ifjúsági bajnokságban is cson- 
kafordulól játszanak. Délután 3 órai 
kezdettel az Egs lelkerti-pályán a Tég 
Inakért—-DVSC, a DTE nagyerdei sport­
telepén 1 órakor a DMTE—Homokkert. 
3 órakor a Rúkóczy FC—Kerekestelep 
mérkőzés kerül lebonyolításra.

Boronknl vezeti a Bocska.v-—Szeged 
mérkőzést. Vasárnap a’NR. mérkőzé« 
»ekei A következő julek*etetők vezetik i 

Debrecenben Bocskay—Szeged ? Roron- 
kay, Budapesten : Hungária—Elektro­
mos ; Gellert, Ferencváros—Nemzeti : 
Barna. Újpest—Zuglói SE : Selleí, Buda­
fok—Szürkelaii : Klein, Kíspest^Szol- 
nokl MÁV : Szigeti, Salgótarjánban: SSE 
--Phöbusz : Széli.
rrwwvwwr wrwtn

Horthy kormányzó 
és Borisz bolgár király 

táviratváltása
Budapest, október 6. Vitéz nagy­

bányai Horthy Miklós, Magyaror­
szág kormányzójának III. Borisz 
bolgár királyhoz trónralépése 20. 
évfordulója és a bolgár- nemzeti ün­
nep alkalmából intézett táviratára a 
bolgár király a kővetkező szövegű 
távirattal válaszolt:

Főméltóságod jókívánatai és üd­
vözlései mélyen meghatottak és azo­
kért legöszintébb köszönetemet fe­
jezem ki.

fc—♦

— Blücher szovjettáhornagy ön­
gyilkos lett. Tokiói jelentés szerint 
Blücher szovjettábornagy öngyil­
kos lett.

— Sikkasztott a pénzbeszedő. A 
Frontharcosok Szövetségének deb­
receni csoportjának pénztárosa. 
Sarkad! Sándor feljelentést tett 
Gaál Lajos Pe.tőfl-tér 5. sz^ím alatt 
lakó pénzbeszedő ellen, hogy. 1760 
pengő tagdíjat elsikkasztott. A 
pénzbeszedő- ellen azonnal megin­
dították a vizsgálatot. Gaál Lajos 
beismerte, hogy 400 pengővel nem 
számolt el és a pénzt családjára köl­
tötte. A többi hiányra vonatkozólag 
azt adta elő, hogy nem tudta ellátni 
a pénzbeszedést, amelyet kiadott al­
bérletbe s így a többi sikkasztást 
valószínűleg megbízottja követte el. 
Gaál Lajos elIgp .megindították az 
eljárást.'

SZÍNHÁZ
A színházi Iroda jelenti t
Pénteken, 7.-én szinháznyitás 

A Csokonai-szinház október 7>-énr 
pénteken

DÍSZELŐADÁSSAL’
nyitja meg kapuit. Színre kerül áz 
idei legnagyobb operettsiker, Er­
délyi Mihály irredenta daljátéka :

LÉGYEN ÜGY
MINT RÉGEN VOLT ♦

Az új operettegyüttes bemutat- 
kozása :

Hamvay Lucy, Márkus Lajos, 
Kondor Ili. Déghy Piri, 

Erős Pál,
A régi erők közül :
Szabó Ernő, Pogány Margit, 

Sugár Misi.
Rendező : Szabó Ernő. Karnagy: 

Csanak Béla.
Pénteken prömierbérlet 1. szám.
Szombaton, vasárnap délután és 

este bérletszünet.
Hétfőn. 10.-én A bérlet 1 szám.
Kedd. 11.-én B bérlet 1 szám és 

a következő napokon :
LEGYEN ÜGY 

MINT RÉGEN VOLT !
Szombaton, 8.-án személyeff* 

megjelenik és vezényel Erdélyi 
Mihály.

Bérletek válthatók Győri és Ver­
zál* titkároknál, valamint a színházi 
Irodában.

Pénztár : 9—1 és délután 5—8-ig.
Telefon : 25-45. Előadások kez­

dete : este 8 és délután félncgy 
órakor.
FWWBOFWWOYnCWI

Mozi műsor
Hungária : Péntek Rézf.
Apolló : Turnékét menyasszony.
.Vígszínház; PapnuUtfi*,
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DEBRECZENI ÚJSÁG—HAWUFÖID 1938 sktöbtr ’■ fentek

10903/193«
hirdetmén y

Hajdúvármegye Alispánja 10903— 
1938 szám alatt 1938 évi októbe- 
22.-ik határidővei zártajánlati ver­
senytárgyalást hirdet 25. azaz hu­
szonöt waggon (a. 10.000 klgr.) hazat 
cser és tölgy dorong tűzifára. Rész­
letes felvilágosítás a vármegyehá-

zán a tiszti főügyészi hivatalban 
nyerhető. , , ,Rúsó s. k. alispán.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

’ Felelős" kiadó :
Alföldi Sajtóvállalat Kft. 

Ügyvezető igazgató : 
Dr. Kólya Sándor.

Paplanok

J JJ-J-JLVUW-~Ll-L~rj- -L-.-.  ....... ... ............. ... 1111 ,,,*w*w*
MAVAUT MENETREND
Érvényes 1938. október 2-től 1938. május 14-ig.

Debrecen —Polgár —Miskolc

Különbcjáratií 
bútorozott szoba kiadó. 
Szécbenyi-utca 18. 1/62

Különbcjáratii 
elegánsan bútorozott szo­
ba azonnalra kiadó, i’á- 
kóczi-u. 8. 1695

flanel takarók 
lópokrócok

olcsón
Petiiknél

Szent Anna-ti. 5

Forvcson Traktor, 
keveset használt, ekével, 
tárcsával eladó. öngi 
Gyula gazdasága, Nád­
udvar. - 1780

T •+’
_ 19.00
6.15 15.00 19.15
6.42 15.29 19.44
7.04 ■-- ' —
7.14 — —
7.48 16.23 20.38
8.39 17.14 21.29
8.55 17.30 21.45

’■
14.10 i.

f. Debrecen p. u.
i. Debrecen Arany Bika-szallö 

é. Hajdúböszörmény 
é. Hajdtídorog 
é, Hajdúnánás 
é. Polgár 
é. Felsőzsolca p. ti.
é. Miskolc
Debrecen—Békéscsaba

Debrecen Arany Bika-szálloda 
é. Hajdúszoboszló 
é, Püspökladány 
é. Szeghalom p. tt. 
é. Mezöberény 
é. Békés 
é. Békéscsaba Csaba szálló 
é. Békéscsaba p. u.

é.
i.

é. 
é 10.05 20.20

9.38 19.52
_ 19.29
— 19.19
8.48 18.44
7.52 17.52
7.35 17.35

9.55
9.22
8.42
7.28
6.36
6.17
6.00

Kiadó 
kél utcai szoba irodának, 
orvosi rendelőnek, gar­
zon úr- vagy hölgynek, 
cselleg gyermcklelen idő­
sebb tisztviselő párnak. 
Csapó-u. 10. Értekezhet­
ni az udvarban a túlaj- 
oonossal. 17/0

léstÖbfadÁ
4-szubás 

komfortos lakás Szent 
Anna-u. 29. szám alatt 
kiadó. ’750

Családi ház ellenében
idősebb háztulajdonos 
gondozását vállalnám. — 
Címet „Tisztviselőcsalád" 
jeligére a kiadóba kérek.

14.42
15.22
16.34
17.24
17.43
18.00
18.05

Debrecen—Szeghalom—Szaryas—Ocsöd
9.55
9.22
8.42
7.28
6.32
6.10
5.35
4.45

i. Debrecen Arany Bika14.10 .. _
14.42 é- Hajdúszoboszló
15.22

sz.

Kossuth-utcán 
ötszobás lakás teljes 
komforttal színházra- 
néző balkonnal novem­
ber 1-re kiadó. Kossutb- 
ulca 8.

é. Püspökladány
16.34 é. Szeghalom p. u.
17.32 ’ " —
17.50
18.23
18.55

é. Gyónta p. u. >•
é. Endrőd ’•
é. Szarvas Árpád sz. i.
é. Öcsöd *•

Debrecen—Kitújszállős
*O

Bika-szálloda é. —1. Debrecen Arany 
é. Hajdúszoboszló 
é. Kaba községháza 
é. Püspökladány 
é. Karcag 
é. Kisújszállás

18.30
19.04
19.31
19.56
20.27
20.55

A =-Püspökladány p.u.-n ad csatlakozást, a Debrecen
■ induló vonathoz.

Debrecen—Hajdúszoboszló

!. érk.
i. 7.35
i. 7.04
i. 6.35

9.55 .
9.22

18.55

8.42

feló

12.53
12.27

7.48 órakor

18.1514.10 17.00 18.30 i. Debrecen Arany Bika szálló é. 9.55 13.55
14.42 17.34 19.04 é. Hajdúszoboszló piactér 1. 9.2_ 13.--

jelmagtarAzat »
- X = Mák hétköznap: +=»*k vasárnap és ünnepnap közlekedik.

AIPIDŐ imillRIDlETIÉSIEiK
Apróhirdetések dija hétköznap 10 !lílL\.™L"d?"fá?ZÍbn,,taH 

apróhirdetés díja hétköznap 19 szóig 60 fillér, 
6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden tt

spronirueieses uijh ucnuump ■ • -- <v-i„h5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden továhhl szó 7 fillér. Üzleti 
........  -- - «» minden további szó 

további szó 8 fillér.
Férfiszabósághoz 

egy jó nagymunkást fel­
veszek. öry Sándor Deb­
recen, Kossulh-u. 11.

1785

Kisipari 
hirdetések

FIGYELEM !
Mielőtt lakását kifestet­
né, ajtóit. ablakait, bú­
torait fényeztelné, kér­
jen díjmentes ajánlatot 

SZEKERES 
_ feslövállalattól, 

bebrecen. Homok-tt. 122.
Telefon 13-11».

Azonnalra
reggel 7 órától délig be­
járónőt felveszek. Dr, 
Sallayné, Wesselényin. 
2. ’770

läo&J^ailZ

Napszámost
és fuvarost állandó mun­
kára keres Ihász-fatelep, 
Pesli-u. 2 Jelentkezés 
csütörtök délelőtt. 1741

LAPUNKAT 
TÁMOGATJA, 

HA 
HIRDETŐINKNÉL 

VÁSÁROL1- •

Kifutót 
keresek saját kerékpár­
ral. Miklós-utca 20. 1787

Kifutófiút 
azonnalra felveszek. — 
Vágó ruhaüzlet, Szécbé- 
nyi-u. sarok, 1'84

Perfekt
gyors- és gépírónő azon­
nali belépésre állást ke­
res. Ajánlatokat „Ügyes" 
jeligére a kiadóba kérek, 

a. r ’ 134/

Htjefdlfäs
Kimondottan 

űrileányt elvállal teljes 
ellátásra Budapesten 
debreceni úriasszony, 
zongorahasználattal. Csa­
ládtagnak tekintené. Ér­
tekezés d. e 10-től Kos­
suth u. 39. 1. cm. udvari 
lépcső.

Zománelfizhelyek, 
kályhák, hőfokozók, bor­
sajtók, szőjőZíizók, üs­
tök, üstházak Nagy vas­
üzletében, Csapó-kanyar.

109—1371

Zongoraórákat
adok akadémiai rend­
szer szerint kezdőknek 
és haladóknak. Jutányos 
tandíj Kívánatra ma­
gyar nótákat is tanítok 
cigány osan, kíséret szer­
kesztéssel. Kossulh-u. 39. 
I. udvari lépcső, délután 
léi 2-től fél 4-ig. 134

Kererfet
Használt

kocsi kerestetik. Ajánlat 
ár megjelölésével büd- 
szentmihályi református 
lelkészi hivatalhoz. 1772

Eladó sürgősen
Bercsényi-utca 105. szá’ 
mú ház. Ezen ház vételé­
nél vevő semmiféle juta* 
lékot nem fizet, kulcsok 
irodámban. Samu János. 
Deák Férenc-u.. 7. 1776

Vasutasok, postások 
részére alkalmas családi 
ház Hotnokkertben ked­
vező feltételek mellett 
eladó. Értekezni Hatvan­
utca 53. sz. Telefon 15.12 

V—815

Családi ház
1.8 évig még ' adómentes, 
448 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, spei? és padfél- 
járőval. alápincézve, jó­
vizű kiíltal, részben teher 
átválalással eladó. Gróf 
Vecsey-utca , 13. • szám. 
Homokkert. ' 243

ELÁDÖ
Budai Érsaiás-utca öt. 
számú 2-szobás, előszó- 
hás, kényelmes esa1á<R 
ház. 741

Lakbérlckötéssel 
családi házat keresek 
megvételre. Ajánlatokat 
..Állami tisztviselő“ jeli­
gére kiadóba kérek. 319

Házhelyek ’
Híd-utca 14. szám alatt, 
valamint 7-szobás ház, 
a közismert Bagolyvár 
vendéglővel elköltözés
miatt eladó. V—391

^Ajánlett
Libaaprólck

80 fillér, hús 1.40 kilója, 
máj 3 fillér dekája szín­
házi átjárónál. Szómba! 
este is nyitva.

Szalmát
minden mennyiségben a 
legmagasabb napi áron 
veszünk. Szabó Károly, 
Dégenfeld-tér 1.. telefon: 
27—67. Andorffy Béla, 
közvágóhíd, lelcfón : 14 
—‘29. 1749

Közvetlen forrásból 
érkező gyári maradékaim 
mindig legolcsóbbak. — 
Dr. Kiveszné, Piac-utca 
42 sz. Pannonia-udvar- 
ban.

Nyári köppenyt
G P. átmeneti kabátot 10 
P, utcai ruhát 4 P-ért ké 
szilek. ..Elit-szalon“, Jó 
zsef kir. herceg 14. . .908

üstök
rézből. vasból, horgonyo- 
zottból, kályhák, zománc 
tűzhelyek, csövek, hő­
sugárzók Nagy yasiiziete- 
be.n, Csapó-kanyar.

109—1271

Min denfélc 
építési anyag, valamint 
deszka, léc, faragott fa 
és bauxilcemonl kapható 
a Debreceni Műkőgyár 
rt. Fiirdő-ulca 2. sz. te­
lepen. 1193

Épületbontásból 
ajtók, ablakok, faanya­
gok, vasdrótok, csövek, 
falkötővasak, vasgeren­
dák, ásók, lapátok, csá­
kányok, gereblyék. ter­
méskövek, márvány sír­
emlékek olcsón kiáriisíl- 
lalnak, Kigyó«ulca 51. -

Jókarban 
levő használt hálószoba­
bútor eladó. Piac-u. 22 
24. 1H. 5. 1767

Eladó
sötét keményfa ebédlő­
asztal. Csapó-u. 10. az 
udvarban. 1769

Eladó
jókarban lévő tölgyfa 
c bódlőberendezés alkal­
mi áron, tölgyfa üvegtál, 
fiókok, ajtó és különféle 
üvegfalak. 21 személyes 
Lancia kihiizós asztal, 
nagyon olcsón Eötvös­
iden 87. sz. alatt. 1783

Házhelyek 
beállított termő gyümöl­
csössel eladók Scsztina- 
utca 4- sz. Kisállomás 
mellett. 1013—1371

OLCSÓ HÁZHELYEK 
a Luther- és Kiiruc-iitcák 
sarkán részletfizetésre is 
eladók. Felvilágosítást ad 
dr. esányl FARKAS 
ATTILA ügyvéd, Wer- 
bőczyutca 12. „ 1823

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás mellett. 
Késes-utca 16. számú ház 
bálom lakással és üzlet­
helyiség lakással, A mely 
kocsmának vagy vendég­
lőnek igen alkalmas, Vil­
lany, vízvezeték van, — 
kevés pénzért, megvehető. 
Az üzlclholyiség kocsmá­
nak kiadó. • 369

Efaestrfí
Elveszett

október hó 6-án Rákóczi 
iiccai piacon egy barna 
pénztárca 82 pengővel, 
szekrénykulccsal és .egy 
cédulával. -- Becsületes 
megtaláló megfelelő ju­
talombán részesül, ha 
visszaadja a gazdasági 
népiskolánál; Mikepércsi- 
ül 10. " ’ 1781

Eladó ingí^
Jobb karban

levő Singer varrógép van 
eladó. Czegléd u. 10. sz.

1 782

Eladók
szőnyegek, éttermi és 
kártyaasztalok, székek, 
lám erők slb. Piac-.utca 
26." " ' 1786

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat 1H. müinlé- 
l cl c n c k k ö r f o r g 6 g é p. • n.

Igazgató :
_ 8 ojm ogjr i Gébet.


